


Annotation

Крейсер «Свирепый» прибыл на орбиту планеты. В каюте капитана сидели двое и
смотрели на головизор. На экране была красивая голубая планета. Пять континентов,
окружённых океанами. Женщина повернула голову к спутнику и произнесла: — Очень
красивая планета. Жаль будет, если ее колонизируют.



Добрый Вениамин 
Новая реальность 



Глава 1. Похищение 

Где-то в глубинах космоса. Кают-компания крейсера «Свирепый». 16 октября 1985 года.
(Все единицы измерений будут приняты земные. Не хочу изобретать новые, это просто
бред.)

В кают-компании сидели двое, брат и сестра. Крупный мужчина с грубыми чертами
лица. На вид ему было около сорока лет, в действительности ему было шестьдесят два года.
Напротив него сидела красивая тридцатилетняя блондинка с синими глазами и большим
бюстом. В жизни она была младше брата на пять лет. Они недавно закончили работу по
утилизации тел.

— Что будем делать дальше? Спросила блондинка.
— Надо найти человека, кто сможет активировать предметы Древних.
— Искать придется на диких планетах, в Содружестве нам сразу прищемят хвост. Еще

нам нужен новый экипаж.
— Да, по-моему, мы поторопились их убивать. Вечно Лео ты торопишься. Можно было

усыпить и положить в анабиозные камеры. Теперь придется лететь на другой конец
Империи. Там нас почти не знают и проще нанять людей.

— Ты же знаешь, я еще не умею работать с памятью людей. Возникли бы у них к нам
вопросы. Тебе это надо. Вижу, что нет. Мне тоже не надо. Ладно, что сделано, то сделано.
Куда полетим за новым экипажем? На Вегу или на Дрею.

— Вега сельскохозяйственная планета, там мы наберем только необученных людей. На
Дрее больше наемников и бывших ветеранов. Так что летим на Дрею. Насчет диких планет.
Слушай, что я узнал в наш последний визит на Зире.

— Там, где ты нажрался до поросячьего визга. Мне пришлось вместе отдыха заниматься
твоим лечением.

— Сестренка, не дуйся. Да я виноват, сорвал твой отдых. Но я уже искупил свою вину.
Лучше послушай, что я тогда узнал. Лео Дарго таскает людей из диких миров. Один из
миров очень любопытный. Люди там имеют средний уровень интеллекта 130–160 и есть
даже с хорошим ментальным уровнем. Один из его капитанов мне должен. Людей он не
привезет, но адрес планеты и маршрут полета даст. Название у нее смешное, Земля. Так ее
называют жители планеты.

— Да, очень необычное название. Тогда полетели людей набирать. Сколько наймем?
— Нам нужен техник, пять пилота и двадцать штурмовиков. Хотя, хватит и десяти

штурмовиков. Да и корабль с ботами надо дооборудовать системой маскировки.
***Планета Земля. Россия. Окраина города Самары. Поздний вечер 3 октября 1987 года.
Крейсер «Свирепый» прибыл на орбиту планеты. В каюте капитана сидели двое и

смотрели на головизор. На экране была красивая голубая планета. Пять континентов,
окружённых океанами. Женщина повернула голову к спутнику и произнесла:

— Очень красивая планета. Жаль будет, если ее колонизируют.
— Дарго слишком умный и жадный, чтобы делиться с остальными. Да и находится она

далеко. Мы сами летели полгода. Правда, мы летели кругами, но все равно лететь четыре
месяца.



— Кто полетит за рабами?
— Мы с тобой сделали прибор по поиску ментально одаренных. Значит, полетишь ты.

Возьмешь с собой Юртри и Улоллу. Твоя задача найти нам рабов, способных работать с
артефактами. Рекпе полетит и наберет мяса. У нас пятьсот анабиозных камер. Через час,
сестра ты полетишь. Все иди, готовься.

Через час от крейсера отделились два бота и полетели к планете. У планеты боты
разделились. Рекпе полетел к горевших яркими огнями городам. Леонелла полетела в
сторону от Рекпе. Прибор звенел, но одиноких людей не было. В дома врываться было
опасно. Сигнал от прибора был слышен только девушке. Ее спутники были не в курсе, кого
они ищут. Облетали уже второй город, когда прибор зазвенел очень сильно. Экран
головизора показал, одиноко идущего молодого человека. Леонелла сказала

— Юртри и Улолла приготовьтесь, вот наша цель. Сейчас я приземлюсь. Вы должны
его нейтрализовать. Желательно шкуру не попортить.

Молодой человек и девушка радостно воскликнули и начали готовиться. Через
пятнадцать минут они внесли на борт молодого юношу одетого в повседневную одежду
местных жителей. Юноше на вид было лет двадцать. Высокий, по сравнению с аварцами, где
самый высокий не был выше одного метра семидесяти сантиметров.

После погрузки на бот бессознательного тела бот поднялся вверх и продолжил облет
города. Вдруг раздался голос капитана:

— Лео возвращайтесь, срочно. Этот придурок Рекпе нашумел. Над ботом Рекпе
крутится крейсер. Давайте быстро назад.

Бот стал быстро подниматься, и через полчаса я уже шла в рубку. Юртри погрузил тело
в анабиозную камеру.

— Что случилось, Рей?
— Этот придурок Рекпе притащил триста тушек, но ему показалось мало. Он начал

хватать людей на улице и нарвался на местную полицию. Завязалась перестрелка. Мы
потеряли двоих. Хрен бы с местными, меня уже пять раз вызывали с крейсера Дарго. Так что
мы летим отсюда, как только придет бот.

Но бот не долетел. Крейсер вычислил траекторию бота и уничтожил его. Мы быстро
переместились в сторону и по тому месту, где мы должны были встретить бот, выстрелил
крейсер. Мы стали медленно двигаться от планеты, прыгать сразу было глупо. За нами могли
тоже прыгнуть, да и в месте выхода нас могут ждать. Поэтому мы медленно двигались в
сторону от планеты и спутника. Через пятнадцать дней мы достигли планеты Марс и
совершили прыжок. Потом еще несколько прыжков в сторону, Когда убедились, что за нами
не следят. Да дорого обошелся нам полет за рабами. Потеряли бот, пилота и пятерых
штурмовиков. Главное, нас могли вычислить и довольно легко. Леонелла сидела и думала:

— Эх, как хотелось побывать на пляжах Зиры, прошвырнуться по магазинам. Теперь это
мечта.

Встречаться с Дарго мы не хотели. Нас просто убьют и об этом мы знали вдвоем. Рей
сказал, что продаст рабов Изанару. Изанар, конечно обдерет нас, но другого варианта нет. Да
и в Империи нам появляться нельзя. По крайней мере, пока мы не примиримся с Дарго.
Вскоре мы встали на маршрут к планете Нирмак, где мы продадим рабов.

Где-то в космосе. Медотсек крейсера «Свирепый». Некоторое время спустя.
Очнулся я и понял, что лежу в чем-то закрытом. То ли в ящике, то ли в коробке. Ощупал

себя. Все на месте, но почему я голый. Самочувствие было непонятное, голова



раскалывалась, как будто голову пронзило множество иголок. Стал вспоминать, что было.
Последнее, что я помнил это то, что возвращался домой после учебы. Я торопился, возле
дома меня должна ждать Вика. Поэтому я не обратил внимания на хруст веток перед собой.
Вдруг меня что-то укололо и я начал падать, теряя сознание. Последнее, что я заметил, двоих
людей в необычной одежде, которые двигались ко мне. И все, больше я ничего не помню.
Меня мучило два вопроса. Где я и почему я голый. В ответ на мои молитвы что-то щелкнуло,
и поднялась крышка ящика. Я обрадовался, надеясь получить ответы на свои вопросы. От
яркого света я инстинктивно зажмурился. Через некоторое время я смог уже спокойно
видеть. Я присел и осмотрелся. Я находился в большой светло-серой комнате, и на меня
смотрела красивая блондинка лет тридцати с шикарным бюстом, размера этак четвертого.
Она что-то произнесла. Я не понял ее слов. Она опять повторила свою фразу. Я показал
руками, что не понимаю ее. Она жестами показала, чтобы я вылезал. Я вылез из ящика,
прикрыл руками свое хозяйство и покраснел. Я стою голый перед красивой женщиной,
которая с явным удовольствием меня рассматривает. Она показала жестами на какую-то
железку и показала руками, чтобы я ее надел на голову. Я сделал, как мне сказала женщина,
что-то щелкнуло в голове и постепенно я начал слышать и понимать все, что говорила
женщина. Между нами завязался диалог.

— Как тебя зовут?
— Меня зовут Игорь Маркин
— Я доктор Леонелла Крок. Теперь ты раб и принадлежишь капитану крейсера Рею

Кроку. Тебя захватили на твоей планете. Она является дикой планетой по определению,
поэтому мы можем там набирать себе рабов.

— Вот суки. Спиз… Украли меня, а теперь что-то требуете. Ничего делать не буду,
идите вы на хутор бабочек ловить. Я и тут спокойно полежу.

Я повернулся и собрался лезть в капсулу. Леонелла спокойно произнесла:
— Ложись в капсулу, ложись. Я одену тебе рабский ошейник. После этого ты будешь

выполнять любые приказы. Скажу лаять, будешь лаять. Скажу есть свое дерьмо, будешь есть
и даже с удовольствием.

Я остановился и повернул к ней голову. Лео продолжила:
— Вот и молодец. Одевайся, комбинезон лежит рядом с тобой. Сейчас мы пройдем в

кают-компанию, где поедим. Потом ты ляжешь обратно в капсулу.
Я надел какой-то балахон. Он сначала сидел на мне мешком, потом доктор нажала на

какую-то кнопку, и балахон стал на мне как влитой. Мы прошли с доктором в какую-то
комнату поели и вернулись назад.

Я спросил:
— Зачем мне ложиться в капсулу. Рабский ошейник я носить не хочу.
— Не переживай. Если ты будешь вести себя правильно, то не будет на тебе рабского

ошейника.
Я согласно кивнул, разделся и лег в капсулу. Доктор не успела закрыть капсулу, как в

отсек вошел крупный мужчина. Леонелла повернулась в сторону открывшейся двери.
— Надеюсь, Лео, ты меня не зря вызывала. Спросил мужчина.
— Я проверила всех рабов, что мы набрали на планете. Да, среди них есть хорошие

образцы, но все слабы в ментальном плане. В капсуле лежит тот дикий, которого я нашла
сам. У него очень приличные данные, даже для своей планеты, но главное у него высокий
уровень ментоактивности. Это именно то, что мы искали. Правда, если о нем узнают



старшие расы, мы не жильцы. Поэтому решай, брат.
Мужчина задумался и после некоторого размышления произнес:
— Надо хорошую капсулу разместить в моей каюте и положить его на обучение. Из

искина все данные о нем и рейсе я удалю. Хорошая нейросеть, импланты и ряд баз есть у
тебя. Если нужны будут дополнительные базы, возьмешь у меня. Когда Лео, ты сможешь
перенести и подключить медкапсулу в моей каюте. Ты знаешь в тайной комнате.

— Через час установлю капсулу в твоей каюте.
— Доступ к каюте у тебя есть. Как все установишь, сообщи. Сказал капитан,

развернулся и вышел из отсека.
Женщина повернулась и пристально глядя на меня спросила:
— Ты все слышал?
Я согласно кивнул. Тогда она продолжила:
— Жаль, что ты узнал об этом немного раньше, чем нужно было. Я тебе сообщу две

новости. Одна хорошая. Другая плохая. С какой начать?
— С плохой.
— У тебя очень хорошие данные. И это смертельно опасно для тебя.
— И что же в этом плохого. Хуже рабства ничего нет.
— Из рабства рано или поздно можно выкупиться. Если ты сделаешь все, что тебе

скажет сделать капитан, то сможешь сделать это лет через пять. И это хорошая новость. А
если о нас и тебе узнают аграфы или другие охотники за головами, то ты будешь в рабстве
всю оставшуюся тебе жизнь. Нас же просто убьют. С улыбкой на устах и грустным голосом
ответила Леонелла.

— Что тут говорить пять лет гораздо меньше, чем вся жизнь. Я согласен. Что надо
делать?

— Вот и молодец. А сейчас ложись, и я закрою капсулу.
Я лег и сразу заснул.



Глава 2. Новая жизнь 

Проснулся я уже в другой комнате. Как я понял, это было помещение в каюте капитана.
Капсула открылась, но меня никто не встретил. Одел уже знакомый комбинезон и вышел из
комнаты. Комната представляла собой поле боя. Повсюду валялись вещи и трупы. В одном я
узнал труп капитана. Вдруг тишину разрезал мужской голос:

— Здравствуйте. Как вас зовут? Меня зовут искин крейсера Саронг.
Я ответил:
— Меня зовут Игорь Маркин. Я находился в медицинской капсуле в каюте капитана. Я

очень хочу есть. И вообще, что здесь произошло.
— Еду вам скоро принесут. Три дня назад наш крейсер столкнулся с крейсером Архов.

Хотели спрятаться среди астероидов, но они нас настигли и всех людей уничтожили.
Крейсер болтается среди астероидов. Теперь я могу подать сигнал бедствия, чтобы спасти
тебя. Ответил искин.

Вспомнилось предупреждение Леонеллы. Я поежился, и произнес:
— Сигнал подавать не надо пока. Еду пусть принесут. Ты можешь подключиться к

медкапсуле в каюте капитана.
— Сигнал подавать не буду, если ты объяснишь причину. Еду уже несут. К капсуле

подключиться можно. Только мало энергии и она направлена в рубку и каюту капитана.
Надо быстрее ремонтировать корабль.

Через пять минут появилось какое-то железное чудовище. Оно принесло какую-то
коробку. И прошло к капсуле.

— Саронг, это что такое пришло. И что делать с коробкой.
— Это ремонтный дроид. На коробке надо нажать на желтую кнопку. Когда загорится

зеленый свет, можно открывать коробку и начинать есть.
Я сделал, как мне велел Саронг и спокойно поел.
— Капсула подключена. Что ты хотел узнать?
— Со мной что-то сделали. Ты можешь узнать, что сделали?
— Ложись в капсулу.
Я разделся и лег в капсулу. Через некоторое время капсула открылась.
— тебе установили нейросеть «Исследователь 6МУ+ она добавила тебе 32 % к

интеллекту, к памяти и еще она добавила 30 % к скорости реакции. Данная нейросеть
позволяет использовать мыслесвязь и установить 8 имплантов, установили импланты: + 100
к интеллекту, два +75 к памяти, имплант от воздействия пси и чип раба.

— Твои данные:
Интеллект — 372 единиц.
Память — 360 единиц.
Реакция — 189 единицы.
Магическая активность — В0. Инициация произведена.
Тебе загружены и тобой изучены следующие базы знаний:
— Содружество 2 уровня
— Техник малых кораблей 3 уровня
— Робототехника 3 уровня



— Кибернетика 2 уровня
— Программирование 2 уровня
— техник-универсал 3 уровня
— Эспер
— Артефакты древних
Я выпал в осадок. Собравшись с мыслями сказал:
— Вот сука, Леонелла. А ведь обещала не ставить рабскую сеть. Саронг, можно

избавиться от чипа раба. Мне Леонелла говорила про мою ментальную активность, что из-за
нее на меня будет охота. Ты что-нибудь знаешь об этом.

— Рабскую сеть она тебе не поставила, она поставила тебе рабский чип. Чип можно
удалить в реанимационной капсуле, а она стоит в медотсеке. Пока там нет энергии и
кислорода, поэтому отложим данную процедуру. Твой уровень ментальной активности
очень высок. Леонелла была права. На тебя началась бы охота. Но нам все равно надо
ремонтировать крейсер, и нам нужен пилот. Так что тебе придется учиться на пилота.

— Саронг у меня несколько вопросов. Нас тут не найдут? Чем я могу помочь?
— Проведенный мной прогноз на наше обнаружение составляет не более 5 %. Ты

можешь приступать к ремонту крейсера, но сначала ответь на вопрос. Ты должен вступить в
права владельца крейсера «Свирепый», а когда выучишь базы пилота, то и капитана. Ты
вступаешь в права владельца судна?

Вот это да. Не было ни гроша, и вдруг алтын. Это не алтын, а упавшая на меня гора
денег. Думал я. Не сразу унял поднявшийся в теле адреналин, но все-таки ответил дрожащим
голосом:

— Да, я согласен.
— Что новый владелец приказывает.
— Саронг приступи к анализу повреждений и систем. Принесите мне скафандр.
— К анализу приступил. Скафандр будет через 5 минут.
Через пять минут знакомый дроид принес скафандр. Я одел скафандр и приступил к

осмотру каюты.
— Саронг сколько у нас рабочих дроидов? Передай мне коды управления дроидами.

Надо найти место для трупов?
— Откликаются пока четыре. Трупы сложим в грузовой трюм.
Через минуту в почту упали коды. Я раскрыл файл и приступил к командованию

дроидами. Дал команду дроидам стаскивать все трупы в грузовой трюм. Людей отдельно,
архов отдельно. Через полчаса каюта была свободна от трупов.

— Саронг, есть в каюте сейф, и есть ли у тебя коды доступа.
— В каюте есть сейф, кодов доступа нет.
— Путь принесут инструменты.
Через пару минут мне принесли инструменты. Я посмотрел на них и в голове всплыли

знания работы с этими инструментами. Я немного удивился и начал осмотр сейфа. После
осмотра подключил сканер на поиск код. Через полчаса сканер пискнул и высветил код. Я
ввел его, раздался щелчок, и дверь открылась. В сейфе лежали: коробка кристаллов с базами,
несколько нейросетей, импланты, небольшой кристаллический куб, несколько
считывателей, пластиковые карты и небольшая коробка. Я все это вытащил и вызвал
Саронга:

— Что это и как выяснить что там?



— нейросети и импланты положи в капсулу. Одень на левую руку считыватель. Потом
базы прислони к считывателю на левой руке, туда же прислонишь карты. Коробку надо
открыть.

Я сложил нейросети импланты в капсулу и закрыл ее. Потом выбрал считыватель и одел
на левую руку. Перед глазами появилась надпись:

Найдено новое оборудование. Считыватель Кварт-56У. Подключить: Да/Нет.
Мысленно ответил:
Да.
Сначала приложил небольшой кристаллический куб. Считыватель выдал информацию:

Информация закрыта паролем. Я отложил его в сторону и начал подносить кристаллы. Через
полчаса в голове сформировался список просмотренных кристаллов:

Боевое пилотирование средних кораблей 6 уровней
Навигация и сканирования пространства 6 уровней
Орудийные системы 6 уровней
Программирование 6 уровней
Военный инженер 6 уровней
Военный техник малых кораблей 6 уровней
Военный техник средних кораблей 6 уровней
Военный техник больших кораблей 6 уровней
Боевая медицина 6 уровней
Хирургия 6 уровней
Фармакология 6 уровней
Фундаментальные науки 6 уровней
Производство 6 уровней
Электроника 6 уровней
Рукопашный бой 6 уровней
Абордаж и Контрабордаж 6 уровней
Искины 6 уровней
Боевые роботы 6 уровней
Военный техник-универсал 6 уровней
Языки и обычаи разных стран 4 уровня
Эспер 6 уровней
Пилотирование средних кораблей 6 уровней
Я связался с Саронгом и перекинул ему данные по базам и спросил:
— Я могу загрузить эти базы.
— Загрузить можешь, но военные базы будут работать только с военными нейросетями.

Среди этих сетей есть нейросеть военного образца Пилот 7У. Другие нейросети слабее
установленной тебе нейросети. Только ставить тебе я ее не рекомендовал. Если появишься в
Содружестве, у тебя ее отберут и знания удалят из памяти. Вместо этого поставят какую-
нибудь гражданскую модель, худшего качества. Хорошо хоть гражданские базы куплены
официально. Военные базы хорошие, но пока ты изучать их не можешь. Вот эти базы
можешь изучить безболезненно:

Пилотирование средних кораблей 6 уровней
Навигация и сканирования пространства 6 уровней
Орудийные системы 6 уровней



Программирование 6 уровней
Боевая медицина 6 уровней
Хирургия 6 уровней
Фармакология 6 уровней
Фундаментальные науки 6 уровней
Производство 6 уровней
Электроника 6 уровней
Рукопашный бой 6 уровней
Абордаж и Контрабордаж 6 уровней
Искины 6 уровней
Боевые роботы 6 уровней
Языки и обычаи разных стран 4 уровня
Эспер 6 уровней

Я выложил все указанные кристаллы из коробки. И приступил к осмотру пластиковых
карт. Эта процедура подняла мне настроение, на картах в общей сложности набралось 9,5
миллионов кредитов. Разложив все вещи из коробки, я начал их осматривать. Первое на что
я обратил внимание, была маленькая коробочка синего цвета. Сколько не пытался, открыть
мне ее не удалось. Да и в базе «артефакты древних» про нее ничего не сказано. 9
кристаллических цилиндров разных цветов это были базы данных Древних, меч древних, два
белых шарика, один красный шарик, потертый браслет по базе данных проходил как
считыватель. Я решил надеть браслет на ту же руку, где был считыватель. Я отсоединил
считыватель и надел браслет на левую руку. Одел его на руку и застегнул защелку. Вдруг
руку кольнуло, и браслет начал светиться синим светом все ярче и ярче. Я с ужасом
наблюдал, что происходит. Через пять минут, ярко вспыхнув, он поменял цвет и стал
светиться зеленым светом и начал таять в руке. Внезапно в голове раздался металлический
голос:

— Приветствую тебя потомок древних, желаешь активировать браслет.
Я ответил:
— Да. Ты что или кто?
Голос ответил:
— Искин исследовательского разведывательного комплекса «Страж 4У-С»
— Что ты такое? И для чего нужен?
— Я вхожу в комплекс исследователя других миров. У меня стоит программа

распознавания языков, программа по сканированию и анализу окружающей среды,
программы взлома различных устройств, защиту носителя от сканирования и слабого
ментального воздействия, поддержание и лечение организма носителя. Теперь тебе больше
не нужен считыватель.

Я обалдел от возможностей браслета и спросил:
— Ты можешь проверить некоторые вещи Древних.
— приложи их к руке, я посмотрю.
Я разложил цилиндры по цветам. 4 цилиндров были синего цвета, 3 красного цвета, 2

белого цвета. Я приложил цилиндр синего цвета. Искин сказал:
— это навигационные базы, их можно прочитать только на навигационном

оборудовании Древних.



Я приложил красный цилиндр.
— Это база Боевой пилот 8 уровней.
Приложил другой.
— Это база военный техник 8 уровней
Приложил третий красный.
— Боевая медицина 8 уровней
Приложил белый цилиндр
— Это база Колонист-Разведчик 8 уровней. Если выучишь ее мои и твои возможности,

увеличатся многократно.
Приложил другой белый.
— Это база Производство и производственные комплексы 10 уровней.

Я приложил белый шарик.
— это накопитель магической энергии. Приложи его непосредственно к телу, он

впитается в тело. Максимум можно использовать три.
Я приложил красный шарик.
— это дрон разведки. Для него нужен скафандр колониста-разведчика или диверсанта.
Приложил Меч древних.
— Это жезл командира корабля расы Древних.
Я решил проверить коробочку и проложил ее к браслету. Искин радостно вскрикнул и

сказал:
— Это полевой набор колониста из универсальных наноботов. Сейчас я открою

коробку, ты вытащишь черный цилиндр и приложишь к браслету.
Раздался щелчок и коробка открылась. Я достал из коробки черный цилиндр и

приложил к браслету. Цилиндр начал таять и скоро совсем растворился в браслете.
— Искин, что для чего нужны наноботы и что они дадут мне.
— Наноботы могут производить ремонт любого оборудования и любого корабля. Могут

даже заново построить любую вещь, если она заложена им в программу Древними. Ты их
активируешь, и через трое суток они оживут. Часть останется в браслете, другие начнут
переделывать корабль и все оборудование по технологиям Древних. Правда, им надо много
питаться, едят они все. Через восемь месяцев корабль будет перестроен, только нужны
ресурсы. Лететь на нем можно и через полгода. Тебе чтобы ими управлять, надо учить базу
Колонист. Пока руководить ими могу и я.

Потом достал небольшой кристаллический куб, приложил к браслету и спросил у
искина:

— Ты сможешь вскрыть его.
— Приложи к браслету, и я посмотрю, что могу сделать.
И из браслета протянулись какие-то нити и окутали цилиндр. Через некоторое время

искин сказал:
— Я его вскрыл. Скачать информацию.
— Да.
— Информация скачена, приступаю к анализу. Кроме того я просканировал твой

организм.
Чип раба я отключил, изучаю установленную тебе нейросеть.
— Почему тебя не активировал капитан Крок.



— Он пытался и его сестра тоже. Их ДНК не дотягивает до минимального уровня
активации и ментальная активность у них слабая. Твоя ДНК соответствует ДНК Древних на
95,6 %. К тому же ты ментально активен. Скорее всего, ты из одного из забытых миров.
Такой высокий процент соответствия говорит, что на вашу планету высадили колонистов
очень давно, может миллионы лет назад и забыли о них. Может что-то еще произошло.

— Как заселили, так и забыли. Неужели такое бывает
— Заселение произошло, скорее всего, в период начала зарождения жизни на твоей

планете. Как правило, на такие планеты высаживали до 1 миллиона колонистов. Потом что-
то произошло с кораблем-ковчегом и про вас все забыли. Таких миров, про которые забыли
мало. Все колонизируемые миры находятся под наблюдением и защитой Древних.

— Как такое возможно, поселили кучу народа на планете, и забыли. Ладно, может быть,
когда-нибудь узнаем правду.

— Как называется твоя планета, может, знаешь координаты?
— Планета называется Земля, или по латыни Терра. Координаты запроси у Саронга.
Я вызвал Саронга:
— Саронг, у меня появился искин Древних. Дай ему координаты Земли. Вам надо будет

совместно решить вопросы по ремонту и улучшению корабля. Меня очень интересуют сроки
ремонта.

— Извини Игорь, капитан стер всю информацию о полете к твоей планете.
— Из тех баз, что у меня есть. Название твоей планеты нигде не упоминается. Жаль, что

нет координат. Хотя у меня мало данных, но мое предположение, что твоя планета забыта,
скорее всего, верно. Сказал искин браслета.

— Ладно, с этим разберемся позже. Искин я буду называть Зорге, в честь советского
разведчика. Кстати, какие базы мне загружать для обучения. У меня есть базы Содружества
и базы Древних.

— Спасибо за имя. Базы древних можешь закачать все. Базы Содружества закачай в
меня, я их просмотрю и скажу. Если не понадобятся, их потом можно будет переписать на
кристаллы.

Я начал закачивать базы данных. Сначала пошли базы Древних. Потом начал закачивать
базы Содружества. Решил закачать все. Два часа сбрасывал данные на искин. Разница в
кристаллах была. Если базы данных Древних позволяли их закачивать до десяти раз, то
кристаллы с базами Содружества после закачки, сразу уничтожались.

Я спросил Зорге:
— Мне самому решать, что изучать или ты составишь план изучения.
— Через восемь часов я проанализирую базы данных. Сейчас тебе надо изучить

колониста по максимуму.
Я сказал:
— Саронг мне надо поесть, потом я залезу изучать в медкапсулу.
— Через пять минут принесут еду. На сколько часов, хочешь залезть в капсулу.
— На восемь. К тому времени надо будет подготовить план действий.
— Хорошо, ответил Саронг.
Через пять минут принесли еду. Я быстро поел и залез в капсулу на восемь часов.
Проснулся я через 8 часов. Крышка капсулы открылась. Я быстро оделся. Завтрак был

уже на столе. Позавтракал. Вызвал Саронга и Зорге. Когда они откликнулись, я спросил:
— Что у нас ремонтом? Чем я могу помочь? Что с базами? Что за информация



хранилась у капитана? Сроки ремонта?
Сначала начал докладывать Саронг:
— Системы корабли осмотрены. Надо ремонтировать двигатели, заделать две пробоины

в корпусе корабля. Проложить энергошины. Уничтожены ракетные шахты и две турели.
Надо восстановить ракетные шахты и турели, отремонтировать орудия и остальные турели.
За восемь часов удалось убрать все трупы и восстановить двух дроидов. Остатки других
отнесли к мастерской техника. Полное восстановление и модернизация по технологии
Древних составит восемь месяцев.

Потом начал говорить Зорге:
— Базы Содружества по сравнению с базами Древних, мягко говоря, сильно урезанные.

Но кое-что есть. Вот эти базы можешь учить, остальные просматриваю. Перед глазами
появился список баз:

Сначала шли базы Древних:
Боевой пилот 8 уровней.
Военный техник 8 уровней
Боевая медицина 8 уровней
Колонист-Разведчик 8 уровней.
Производство и производственные комплексы 10 уровней.
Потом шли базы Содружества:
Навигация и сканирования пространства 6 уровней
Орудийные системы 6 уровней
Программирование 6 уровней
Электроника 6 уровней
Рукопашный бой 6 уровней
Абордаж и Контрабордаж 6 уровней
Искины 6 уровней
Эспер 6 уровней

Зорге продолжил:
— Особо удели внимание рукопашному бою и базе Эспер. Из информации на кубе стало

ясно, где капитан и его сестра нашли все эти вещи древних. Они два года назад случайно
натолкнулись на разбитый корабль древних. Они спрятали корабль в астероидном поле в 6
системах отсюда. Прежнюю команду они уничтожили. Такая же судьба грозила и этой
команде, тебя они хотели использовать на активации артефактов. Потом тебя бы тоже
убили. С Саронгом мы решили восстановить корабль по максимуму. Тебе надо учиться и
учиться. Как будешь готов, мы двинемся к кораблю древних.

Тут добавил Саронг:
— Твои знания техника и робототехники должны позволить заделать пробоины в

бортах. Поэтому через 15 минут тебе принесут скафандр для работы в космосе. Оденешь и
будешь управлять дроидами, для работы в космосе есть два дроида.

Одел скафандр и пошел за дроидами. Мы прошли метров 50, и подошли к большой
пробоине. Пробоина была большая метров 12 в диаметре. Дроиды ловко залезли на обшивку
корабля и ждали моих команд. Неуклюже выбрался на обшивку и я. Куски обшивки летали в
метрах 20 от корабля. Я попробовал взять руководство дроидами и у меня получилось. Дал
им команду собирать куски обшивки и тащить их к кораблю. Дроиды достаточно ловко



начали собирать куски обшивки и стаскивали их к кораблю. Через полчаса дроиды
притащили все крупные куски обшивки. Я дал им команду и дроиды приступили к ремонту.
У самого большого дроида, похожего на гигантского паука в руке появилась горелка, и они
довольно споро начали заваривать отверстие. Через пять часов отверстие заделали, грубо
конечно. Главное не было отверстий. Потом прошли по корпусу корабля и заварили много
мелких пробоин. За три часа мы прошли метров 150, надо было еще пройти по корпусу
метров 200. По карте переданной мне Саронгом, надо было заделать еще три крупных
пробоины. Я решил отложить их на завтра. Вернулись мы через грузовой трюм, где лежали
трупы команды и пауков. Трупов было много, особенно трупов пауков. Прошел мимо них в
каюту. За время моего отсутствия каюту прибрали, установили пищевой синтезатор. Питался
я одними пайками, но на безрыбье и рак рыба. После еды подумал, интересно, сколько я
болтаюсь в космосе. Последнее, что я помнил, было 3 октября 1987 года. Я возвращался как
обычно после лекций. Учился я в Политехническом институте на 2 курсе вечернего
отделения Электротехнического факультета. Специальность моя была «Электропривод и
автоматизация производственных процессов». Работал рядом с учебой в Проектном
институте, чертежником-конструктором в электротехническом отделе. После окончания
третьего курса мне обещали должность инженера. А это уже другие деньги. Если сейчас я
зарабатывал 130 рублей в месяц, то инженером получал бы около 200 рублей. Жаль
родителей и младших сестру и брата, переживают, наверное. Вику жалко, как она там. Да и
друзья тоже. Я же их подвел, не смог помочь хорошо закончить первенство города по
футболу. Все-таки интересно, сколько я провел вдали от дома. Я вызвал Саронга и спросил:

— Саронг, ты не в курсе, сколько прошло времени с моего похищения.
— Если считать по времени твоего мира, то здесь ты провел примерно 7,5 месяцев.
Я подсчитал и произнес:
— Значит, примерно так. Пусть сегодня будет 24 мая 1988 года, то сейчас мне 20 года

10 месяцев и 12 дней. До моего день рождения оставалось 48 дней.
— По летоисчислению твоей планеты да, но в космосе сутки идут по-разному. В этой

системе, например, сутки равны 26,5 часам.
— Саронг, давай установим суточный интервал как на Земле 24 часа, я хотя бы буду

надеяться вернуться домой не слишком старым.
— Хорошо. Сутки на корабле установлены в 24 часа. Сегодня 24 мая 1988 года, время 4

часа 35 минут утра. Ты спать?
— В капсулу на 4 часа. Потом дальше работать.
За десять дней мы восстановили обшивку и затащили поврежденные двигатели в трюм,

где их ремонтировали наноботы. Восстановили атмосферу на корабле и почти всю
энергетику. Осталось протянуть 80 метров энергошин и кабелей, отремонтировать второй
реактор. Мои знания пока мне не позволяли заниматься реактором. Наноботы наконец-то
набрали сил и сейчас усиленно размножались, съедая все ненужное. Наноботы сожрали всех
арахнидов. Людей мы перенесли в анабиозные камеры. Я обошел все каюты, нашел много
кристаллов и разных вещей, немного пластиковых карт. На кристаллах были базы,
порнофильмы. В основном все у меня уже было закачено. Пластиковые карты добавили мне
еще 800 тысяч кредитов. Я прошел в медотсек и стал осматривать его. Вдруг раздался голос:

— Искин медицинского отсека Трой приветствует тебя.
— Трой, покажи, где лежат нейросети, импланты и где находится сейф Леонеллы.
— У вас нет допуска.



— Трой у тебя одна минута. Иначе я тебя отключу и сотру твою личность. Саронг
возьми управление медотсеком.

Трой сказал:
— Сдаюсь. Сейф находится в дальней левой комнате. Нейросети и импланты лежат в

правой комнате в криокамере.
— Вот так-то лучше. Теперь уясни, я хозяин крейсера. Мне подчиняется Саронг, ты

подчиняешься Саронгу. Коды доступу к сейфу и себе скинь мне. Потом скинь мне список
нейросетей и имплантов.

Мгновенно мне в почту упал два файла.
Открыл файлы. Коды доступа к искину перекинул Саронгу. Сам прошел к сейфу и

набрал код доступа. Сейф щелкнул и открылся. В сейфе лежали нейросети, импланты,
считыватели, пластиковые карты, базы данных, какие-то драгоценности и такой же ящик,
как у капитана в сейфе. Проверил базы данных Содружества. Там не было ничего
интересного, кроме полных баз по медицине, и нейросетям и имплантам и небольшой
кристалл черного цвета. На пластиковых картах оказалось около 5 миллионов кредитов.
Нейросети и мпланты для меня особого интереса не представляли. Со слов Зорге, после
изменения медкапсул Содружества, на медкапулы по технологии Древних удастся вырастить
симбионты Древних. А это уже другие возможности. Открыл коробку там лежало 5 синих
кристаллических цилиндра, 2 красных кристаллических цилиндра и 3 белых
кристаллических цилиндра, один белый шарик, один красный шарик, более потертый
браслет, чем у меня на руке, два небольших цилиндра и две такие же коробочки, как и в
коробке у капитана.

Я приложил красный цилиндр к браслету.
— Это база Вооружение и защитные системы корабля 6 уровней
Приложил другой красный цилиндр к браслету.
— Это база Боец 8 уровней
Приложил белый цилиндр к браслету.
— Это база Строительство 8 уровней.
Приложил другой белый цилиндр к браслету.
— Это база Наука 10 уровней
Приложил третий белый цилиндр к браслету.
— Это база Программирование 10 уровней.
Приложил черный кристалл к браслету.
— Это дневник Леонеллы. Сейчас все скачаю.
Приложил браслет к браслету на руке
— Это такой же браслет, как и я. Можешь одеть его на левую руку, можешь не одевать.
Приложил небольшой цилиндр к браслету, Зорге радостно воскликнул:
— Срочно прислони к браслету, это дополнительный накопитель памяти. Есть еще?
Я приложил один за другим оба небольших цилиндра к браслету. Они благополучно

растворились в нем.
Приложил синюю коробочку к браслету
— Еще один набор универсальных наноботов. Жаль я больше не могу их принять.
Закачал все базы Древних в браслет. Сложил все обратно в коробку, туда же положил

нейросети и импланты. Пошел к криокамерам, чтобы все сложить в одно место. В комнате
стояло две криокамеры и обе работали. Открыл одну, там лежали нейросети и импланты.



Положил туда коробку и закрыл. Открыл другую камеру, там лежали два искина и куски
какого-то скафандра.

Спросил у Зорге:
— Ты можешь пользоваться моим зрением.
— Если ты мне разрешишь, то смогу.
— Пользуйся моими глазами.
— Это искины с корабля Древних. Только не основные, а вспомогательные. Это часть

скафандра исследователя «Страж 4У-С», только его надо отремонтировать. С радостью в
голосе произнес Зорге.

Я закрыл криокамеру и сказал Зорге:
— Пока не подниму уровень знаний и сам не разберусь, трогать не будем.
Вызвал Троя и сказал:
— Трой сними с меня показатели и менто-копию. Познакомься с Зорге, это мой

наручный искин. У тебя есть смеси для ускоренного обучения.
— Сначала ложись в диагностическую капсулу.
Я разделся и лег. Через час капсула открылась.
— Трой, Зорге, что вы мне порекомендуете.
Трой ответил:
— Я подготовлю смесь для ускорения обучения. Скорость увеличится в 6 раз. Насколько

ты хочешь лечь?
— Хочу максимально поднять базы. Зорге рассчитай.
— Рекомендую лечь на 12 дней. Оптимизирую нейросеть, удалю чип. Ты выучишь все

базы до 3 уровня.
— Смесь будет готова через 2 часа. Сказал Трой.
Тогда я кушать. Через час я лежал в капсуле. Через 12 дней капсула открылась и я

проснулся. В голове варилась каша из формул, таблиц и образов.
— Зорге, все поучилось? Что я изучил?
— Почистили твой организм от тяжелых металлов. Чип раба удалили. Из нейросети

удалили все закладки и оптимизировали ее. Теперь у тебя стоит уже не нейросеть, но еще не
симбионт. Что-то среднее. Она может принять любой вид, по необходимости или по твоей
команде. Нейросеть вместо 32 % дает прирост в 43 %. Импланты тоже улучшили на 10 % и
установили имплант +75 на скорость реакции. Тобой на данный момент изучены все базы на
3 уровне, колонист учится уже на 4 уровне. Подтверждения баз знаний пока не произведено.
Надо провести подтверждение как можно скорее. Вот твои показатели на сегодня, тебе еще
добавится 17 % через полгода, как нейросеть развернется:

Интеллект — 413 единиц.
Память — 399 единиц.
Реакция — 288 единицы.
Магическая активность — В0.
— Хорошо. Что дальше по программе?

— Теперь тебе надо поесть. Потом залезешь в тренажер и симулятор. Надо наработать
практику и подтвердить твои знания.

Я вызвал Троя и спросил:
— Трой, ты снял с меня ментокопию знаний?



— Да.
— Трой и много баз знаний в моей голове. Ты можешь выделить музыку, песни,

фильмы, различные телепередачи и спортивные соревнования. Отдельно собери базу из
прочитанных мной книг.

— Выделено 87 баз знаний. Начиная с лепки пластилина и заканчивая твоей последней
изученной базой по работе на компьютере. Какая примитивная техника у вас на планете, эти
ваши компьютеры. А компьютерный язык примитивный, впрочем, как и все ваши
технические достижения. Твое задание будет выполнено через пять минут. Тебе сбросить на
кристаллы?

— Сделай на кристаллах и скинь копию Саронгу.
— Мы уже изучали твою память и очень долго вы смеялись вашему примитивизму.
— Неужели ничего не понравилось?
— Чувство юмора у вас хорошее. Нам понравился анекдот. «Спрашивают русские у

японца, что вам понравилось в СССР. Японец ответил, ваши дети. Спрашивают опять
японца, и все. Японец отвечает, все, что вы делаете руками, ужасно». Природа
фантастическая, только используете вы ее как варвары и гости, а не как хозяева планеты.

— Вот видишь, что-то понравилось. С юмором вообще жить веселее. Надеюсь, скоро
буду дома. Вот зачем ты рассказал этот анекдот, теперь еще и бабу хочется.

— Извиняюсь, я не хотел. Хочешь, я изготовлю тебе коктейль, и у тебя пропадет тяга к
сексу. И что ты там будешь делать?

— Не надо мне брома, лучше я физически себя нагружу. Вернусь домой и буду жить
среди родных и друзей.

— Что за бром? В моем коктейле нет брома, все оптимизировано и выводится из
организма.

— Не думай о броме, Трой. Есть такой химический элемент на Земле. Да и в космосе он
должен быть, только я не знаю, как он называется.

Тут в разговор вмешался Саронг:
— А мы, что там будем делать?
— Что-нибудь придумаем? Скучно не будет.
— Кристаллы готовы. Сказал Трой.
Я оделся, взял кристаллы и пошел в каюту. В коридоре копошились какие-то механизмы

похожие на паучков, сороконожек. Я связался с Саронгом:
— Саронг, что это тут бегает. И прошу, поставь музыку, что-нибудь, на твой вкус.
Сверху полилось «Все хорошо, прекрасна маркиза, все хорошо»
— Это твои наноботы, они разобрали всех неремонтируемых дроидов и сожрали весь

мусор. Теперь везде наноботы. Они могут объединяться в один большой механизм, могут
разбегаться как паучки. Очень интересные, но везде лезут. 3Д-принтер сделали. Сейчас
часть наноботов делает средний промышленный синтезатор, другая часть двигатели,
которые они отремонтировали пока на 30 %. Реакторы тоже скоро начнут ремонтировать,
потом доберутся до медотсека и вооружения. В рубку я их пока не пускаю.

Я вызвал Зорге и спросил:
— У меня в памяти много фильмов и книг. Есть другие выученные мною знания.

Посмотри, может что-то пригодится.
— Я уже проанализировал твои знания. Для мира без компьютеров они пригодятся, но

на крейсере можно использовать только твои кулинарные способности. Только у нас нет



продуктов, да и готовить не на чем. Книги и фильмы я пока смотрел, но не анализировал.
Приступаю к анализу.

После еды, жизнь закрутилась. Тренажеры, симуляторы, работа с дроидами. Вечером
просмотр фильма, потом шел спать в капсулу, параллельно изучая базы. Такой режим
продолжался десять дней. Сутки напролет звучала музыка. Я заметил, Трой больше
предпочитал классическую музыку, Саронг больше предпочитал песни советской эстрады.
Но оба обожали электронную музыку в исполнении Шульца или Жарре. Они спрашивали,
почему ее так мало. Я ответил, что она появилась как жанр в середине 60-х годов. Да и в
Советском Союзе записей было мало. Если мало, то напишите сами. Трой с Саронгом
решили попробовать. Я же слушал любую музыку, она для меня была глотком воздуха с
Родины и отвлекала от грустных мыслей. Утро одиннадцатого дня начиналось как обычно с
завтрака. После этого подтверждал все свои знания. Через три часа я подтвердил свои
знания почти во всех базах кроме пилота. Мне нужна была практика боевых полетов. Я
думал залезть в симулятор, но меня вызвал Саронг:

— Ты молодец, подтвердил технические знания и знание в медицине и базе Эспер.
Теперь тебе надо подтвердить знания в пилотировании. Ты отработал полеты в симуляторе,
пора переходить к практическим полетам. Сегодня начинаешь летать на истребителе и
отрабатывать пилотирование и стрельбы. Потом в тренажер отрабатывать рукопашный бой.
И надо заняться мной и Троем. Нам надо провести профилактику.

— Хорошо. Сообщи данные по системе.
— Система РС-3564 состоит звезды и четырех планет. Три планеты имеют твердую

поверхность, состоящую из скальной породы и предположительно металлическое ядро,
четвертая планета, покрытая замершим льдом из смеси замершей воды и замерзшего газа.
Раньше в системе было больше планет. Звезда представляла, из себя красный гигант,
который наверняка поглотил все ближние планеты. Система сейчас безжизненная и
находится в стороне от космических путей.

Зорге сообщил, что пополнил базу рукопашного боя, базу боевого пилотирования.
Остальное представляет слабый интерес. Только, чтобы они усвоились, надо было лечь в
капсулу.

После завтрака прошел в грузовой трюм. Подошел к истребителю, осмотрел его со всех
сторон и расположился в кабине. Связался с Саронгом и вылетел из трюма. Сначала
медленно пробирался среди астероидов и различных камней. Вырвавшись из поля
астероидов, я разгонялся и резко тормозил. Попробовал сделать бочку и у меня получилось.
Облетел поле боя, но ничего интересного не обнаружил. Немногое напоминало недавний
бой. Пауки за собой прибрали. Я решил расстрелять оставшиеся куски истребителей из
пушки. Сделав десяток выстрелов, я продолжил облет системы. Внезапно раздался сигнал
тревоги. Саронг приказал спрятаться среди астероидов. Я чудом успел спрятаться за
большим камнем в стороне от крейсера, но как по закону подлости меня заметили. С
корабля вышли на связь:

— Неизвестный пилот с истребителя с вами говорит командир линкора «Возмездие» 3
флота Империи Аратан Полковник Нойл Линч.

— Меня зовут Игорь Маркин, я был захвачен Реем Кроком на планете Земля. Четыре
дня назад на крейсер напали арахниды, и мне удалось сбежать с крейсера и спрятаться среди
астероидов. Крейсер вскоре смог вырваться, и я остался один. Потом систему покинули и
арахниды. Как я рад, что вы меня нашли. Куда мне двигаться.



— Отключи оружие и двигайся к грузовому доку корабля.
Я отключил оружие и начал медленно двигаться.
— Зорге, надо как-то сообщить Саронгу, что мы скоро вернемся. Нейросеть надо как-то

замаскировать и параметры мои изменить на уровень инженера, главное скрыть уровень
ментальной активности, симбионт и имплант защиты от пси. И надо изменить данные в
искине истребителя. Жаль денег мало.

— Саронгу я сообщил. Нейросеть и параметры скрою. Данные в искине истребителя
изменил. С деньгами ничего не сделаешь. Сколько у тебя?

— В комбинезоне лежат какие-то карты. Да я еще помню реквизиты секретного счета
Лео из ее дневника. Ладно, летим. Истребитель жалко. Там нет ничего из технологий
Древних. А тебя я как спрячу?

— Есть, двигатель модернизирован. Остальное не успели. Ладно, спрячу в памяти все. Я
приму вид как будто установлена нейросеть.



Глава 3. Жизнь в Содружестве 

Через полчаса я причалил к доку. Здесь меня встречали вооруженные люди. Я вылез из
истребителя и поднял руки. И медленно пошел к ожидающим меня людям. Когда я подошел,
меня обыскали и сказали, следовать за ними. Я пошел в сопровождение вооруженных людей.
Через 10 минут мы подошли к медотсеку и вошли внутрь. Ко мне обратился пожилой
подтянутый мужчина:

— Я Полковник Нойл Линч. Вам необходимо пройти процедуру менто сканирования. В
противном случае мы вас арестуем.

— Если нужно, значит пройду. Только поесть бы сначала.
Полковник улыбнулся и распорядился. Через пять минут принесли еду. Я поел. Разделся

и лег в медкапсулу. Через некоторое время капсула открылась, и на меня внимательно
смотрел мужчина. Через минуту он произнес:

— Меня зовут доктор Дитер Пратт. Одевайтесь Игорь. У вас впечатляющие данные.
Нейросеть Техник 4У+, установлены импланты: + 100 к интеллекту, два +75 к памяти

— Твои данные без имплантов:
Интеллект — 185 единиц.
Память — 157 единиц.
Реакция — 165 единицы.
Магическая активность — Е0.
Изученные базы:
— Содружество 2 уровня
— Техник малых кораблей 2 уровня
— Робототехника 2 уровня
— Кибернетика 1 уровня
— Программирование 1 уровня
— техник-универсал 2 уровня
— Пилот малых кораблей 2 уровня

Доктор продолжил:
— Помимо этого у вас обнаружены пластиковые карты, да и истребитель у вас очень

интересный. Ваши слова подтверждаются менто-сканированием. Жаль, что ваши базы
невозможно подтвердить. Одевайтесь, и пройдем в кают-компанию, перекусим.

— Доктор, мне надо переговорить с полковником.
— Сначала перекусим, потом переговорите с полковником.
Я связался по мыслесвязи с Зорге и сказал:
— Надо взять под контроль искин линкора узнать, что обо мне говорят.
— Приступаю.
Больше книг на сайте - Knigolub.net
Поели мы спокойно. Потом доктор проводил меня к каюте полковника. Доктор

постучал, и мы вошли в каюту полковника. Я обратился к полковнику:
— Господин полковник, я хочу знать, что с моими вещами. Когда мне их передадут. И

какая моя дальнейшая судьба.

https://knigolub.net


— Скафандр и карты вам отдадут. А истребитель нет, возможна будет выплачена
денежная компенсация. Вас доставят в миграционный центр на планете Ахта, где вы
примете гражданство империи Аратан.

— За скафандр и карты спасибо. И какой размер компенсации? А домой на родную
планету меня могут вернуть?

— По размеру компенсации будут решать в СБ 3 флота. На родную планету вас не
вернут. Во-первых, не знаем координат. Во-вторых, у вас очень хорошие данные, и вы очень
ценный человеческий материал для империи. У меня к вам предложение. Не хотите
поступить на воинскую службу.

— Я хочу вернуться домой. Поэтому служба в армии меня не интересует. Если я
останусь на планете Ахта, то хотелось бы получить профессию пилота. Это даст мне
возможность вернуться на свою планету.

— Очень жаль. С вашими данными вы бы стали обеспеченным человеком после службы
в армии.

— Если мы все вопросы обсудили. Куда мне идти?
— Доктор вас проводит.
Доктор проводил меня до каюты и сказал:
— Жаль, что ты не хочешь служить в армии. Тебя вряд ли оставят в покое на планете.

Отдыхай.
Я вошел в каюту. Это была одноместная каюта. На столе лежали пластиковые карты и

скафандр.
Я обратился по мыслесвязи к Зорге:
— Проверь каюту на жучки.
— Что такое жучки?
— Подслушивающие и подглядывающие устройства.
— Понял, проверяю.
— Я спать. Ставь базу на обучение.
Проснулся через 6 часов и вызвал Зорге:
— Докладывай.
— Искины под контролем. В комнате есть жучки. Про тебя говорили полковник с

доктором. Тебя попробуют завербовать в СБ. Твое менто сканирование и данные скинули в
СБ 3 флота. Разрабатывают разные варианты провокаций, так что тебе лучше заключить
договор с СБ и стать внештатным сотрудником.

— Сколько мы будем лететь до планеты?
— Еще надо проверить две системы. Потом полетим на планету. Планируется, что мы

прибудем на планету через двадцать дней.
Да, подумал я. Три недели ничего не делать. Пойду, схожу к доктору, может что

посоветует.
Я пришел в медотсек и спросил доктора:
— Дитер, можно так к вам обращаться. Есть ли вариант узаконить выученные мной

базы.
— Если бы ты заключил контракт с флотом, то это было бы просто. Есть вариант

заключения контракта с СБ, но ты отказался.
— Я бы заключил контракт, но я хочу заработать денег, нанять или купить корабль и

вернуться на Землю. Вот если бы был другой вариант, я бы даже заплатил деньги.



— Есть вариант заключения контракта с СБ о внештатном сотрудничестве. Другой
вариант, я мог бы тебе продать базы, но ты еще не гражданин империи Аратан.

Я обрадовался, но не подал вида. И как бы нехотя сказал:
— Если нет другого варианта, я вынужден дать согласие стать внештатным

сотрудником.
Доктор обрадовался и произнес:
— Я свяжусь с полковником, потом сообщу тебе.
Я попрощался с доктором и вернулся в каюту. Связался с Зорге и попросил посмотреть

за ситуацией. Через 15 минут Зорге сказал, что в принципе они согласны, но хотят, чтобы я
служил на флоте. Через десять минут со мной связался доктор и попросил подойти к нему. Я
пришел к доктору через пять минут.

— Полковник согласен заключить с тобой контракт как с внештатным сотрудником и
скинул мне на почту контракт.

— Доктор, есть у вас база законов, я хочу знать, как надо правильно заключать
контракты.

— Есть база Юрист там 3 уровня, и стоит она 50 000 кредитов или 50 китов (1 кит -
1 000 кредитов).

Я согласился и достал пластиковую карту. Доктор приложил ее к считывателю и снял
деньги. Потом он положил базу на стол. Я спросил:

— Можно воспользоваться капсулой для обучения.
— Заплати за разгон 200 кредитов и ложись на сутки.
Я опять протянул карту. Доктор снял деньги.
— Куда можно ложиться.
Доктор показал на капсулу. Я загрузил базу юрист и лег в капсулу. Через сутки доктор

открыл капсулу, я проснулся и вылез из нее. Я пошел, поел и вернулся в свою каюту, и стал
изучать контракт. Мне не понравилось два пункта контракта:

«Пункт 1 Контракт заключается на 15 лет» и пункт 2 Работодатель, то есть СБ может
привлечь работника, то есть меня на постоянную службу в случае необходимости» Нигде не
было указано, что из чего складывается такая необходимость, и кто принимает решение об
этой необходимости, и почему я не могу отказаться. Вообще контракт мне не нравился.
Вопрос моего финансового вознаграждения был указан, но сумма не прописана. Удалил
пункт 2 из своего варианта и срок сократил до 3 лет с возможностью продления по
согласованию сторон и отправил контракт доктору.

Через час меня вызвали к полковнику. Мы спорили два часа по контракту. Пункт о
привлечении был исключен, я пошел навстречу полковнику и контракт заключили на 5 лет.
Меня привели к присяге Империи и выдали карту ФПИ на имя Игоря Маркова. Мне
предложили сократить фамилию, но я отказался. После заключения все выученные мной
базы были узаконены. Я спросил полковника, могу ли я подтвердить свои знания. Полковник
разрешил мне пользоваться виртуальным тренажером и симулятором полетов. Я купил у
доктора базы до 3 уровня за 145 китов. Две недели я занимался в тренажере и симуляторе,
отрабатывал навыки пилота, оператора робототехнических систем, техника, программиста.
Спал, как правило, в медкапсуле.

Через пятнадцать дней я сдал экзамены, и мне отразили подтвержденные ранги:
— Пилот малых кораблей 3 уровня
— Техник малых кораблей 3 уровня



— Оператора робототехнических систем 3 уровня
— Программист 3 уровня
— техник-универсал 3 уровня
— медтехник 2 уровня

После подтверждения навыков с доктором мы выпили. Разговор как таковой, который
хотел завести доктор, не получался. Я подливал доктору смесь спирта с какой-то ягодой и
спрашивал его. Сначала, он пытался перевести разговор, но после третьего стакана доктор
начал говорить и говорить. Утром я встал с тяжелой головой, хотя мог попросить Зорге и
был бы сейчас свежим как огурчик, но есть такое понятие, как конспирация. Быть
разведчиком было прикольно. Встал утром и пошел в кают-компанию, мне надо было
поесть. В кают-компании встретил доктора. Он мне сказал, что мы прибудем на планету
через 4 дня. Я попросил доктора лечь в медкапсулу на этот срок, для учебы. Доктор
согласился. Я оплатил 4 дня и лег в медкапсулу. Пробуждение прошло нормально. Доктор
сказал, что через 4 часа будем на планете Ахта. Я прошел в свою каюту и спросил Зорге:

— Что нового? Что нам удалось выучить?
Зорге сказал:
— Тебя как прилетишь, заберет СБ. Мы подняли все базы Содружества на 4 уровень.

Чтобы поднять базы Древних до 4 уровня надо лечь в капсулу на 10 дней. Надо купить
лечебную капсулу и тренажер. Мы потом их переделаем как нам надо.

Прилет был без происшествий. Я забрал свои вещи и пошел на выход, где меня
встречали работники СБ. Меня провели в здание местной СБ и провели в кабинет. В
кабинете находился мужчина лет сорока. Он начал говорить:

— Меня зовут полковник Нил Дорн, я хотел, чтобы вы рассказали свою историю.
Повторил свой рассказ и спросил, что с моим истребителем и вещами. Полковник

сказал, что за истребитель мне заплатят 300 китов. Десять дней меня допрашивали,
сканировали память. Только запретили вылетать с планеты в течение года. Работу
разрешили любую, кроме работы пилота. Я хотел стать колонистом, но мне не разрешили.
Мне предложили учебу в учебном центре СБ, но тут я отказался. Учиться на пилота мне
тоже запретили, сказали пока нецелесообразно. Из моих подтвержденных знаний оставалась
работа техника. В конце концов, меня выпустили и после выхода из СБ, я спросил Зорге:

— Много нам закладок поставили.
— Поставили в нейросеть еще три закладки. Закладку, отправляющую ежедневный

отчет в СБ. Закладку, реагирующую при появлении на корабле. Закладку, позволяющую СБ
тебя отключать. Нам надо лечь в капсулу дней на десять, и я их уберу, оставлю только
фоновый режим.

— В Нейросети сделаешь.
Я узнал, где находится банк и компания Нейросеть. Съездил в банк и открыл счет.

После того как перекинул все со всех карт. На счету оказалось сумма в 2 135 000 кредитов.
Еще у меня был доступ к секретному счету Леонеллы Крок, на счету там было 2 миллиона
кредитов. Подключил местный аналог интернет, называемый Галонет, и заплатил за год
1200 кредитов фирме Инфосеть. После банка зашел в оружейный магазин. Тут было много
всего, но что выбрать?

— Что вы хотите приобрести? Спросил продавец.
— Не знаю, что-нибудь для самозащиты?



— Можно ваш ФПИ, спросил продавец.
Я передал. Продавец его проверил и вернул обратно. После этого продавец предложил

несколько вариантов. Мой взгляд упал на игольник. Зорге пользуясь моим зрением,
посоветовал взять игольник и стоппер. Стоппер потом переделаем по технологии Древних, и
это будет убойная вещь. Я взял в руки игольник. А что удобно лежит. Потом стоппер, тоже
неплохо в руке. Продавец сказал, хороший выбор. И начал перечислять данные оружия:

— Прицельная дальность игольника сорок метров. Дальше рассеивание становится
очень большим. Но, с расстояния метров тридцати, весь пучок игл поразит цель
гарантировано. Стреляет пучком игл. Боеприпасы к нему есть парализующие, разрывные и
бронебойно-осколочные. Одной обоймы хватает на шестьдесят выстрелов. Рекомендую.
Очень хороший вариант. А главное, недорогой. Стоппер это пистолет травматического
действия, выстреливающий сжатым воздухом, но поражающий на очень коротком
расстоянии — до двух метров. Им можно поломать кости или отбросить противника, убить
тоже можно в упор, выстрелив в голову. Если дистанция метра три — можно только
оглушить, не более. Одной батареи хватает на 50 выстрелов. Поскольку будем
регистрировать как разрешенное к ношению, то, кроме парализующих зарядов к нему,
больше ничего нельзя.

— Сколько будет стоить? Что идет в комплект? Еще я приобрету у вас стоппер.
— Игольник 12 китов. В состав входит игольник, обойма на 1000 игл, кобура для

ношения и пояс для крепления кобуры. Стоппер 1200 кредитов, в комплект входит стоппер,
запасная обойма-батарея, кобура для ношения. Могу предложить за 25 китов энергетический
щит, он защитит от 10 выстрелов из обычного стоппера или от 3 выстрелов военного
станера.

— Хорошо я беру игольник, запасную обойму для игольника, стоппер и щит. Мне
нужны еще метательные ножи и нож скрытого ношения.

Продавец посчитал и сказал:
— 44 кита. На скидку могу предложить базы Лёгкое ручное оружие и Индивидуальные

средства защиты. Там всего два ранга, запасную обойму для игольника и заменить на более
мощные батареи-обоймы в стоппере. Кроме того сумку.

Я оплатил. Продавец сразу зарегистрировали на мое имя, а также настроил на
нейросеть. Когда процедура регистрации и настройки была завершена, я взял в руке
игольник. В голове прозвучало:

— Активирована функция стрельбы. Оружие, стандартный игольник.
Боепитание 100 %.
Рабочее состояние 100 %.
Для активации прицельной сетки требуется разрешение пользователя. Да/ Нет.
Я мысленно ответил Да.
Прозвучало в голове:
— Навести на цель.
Да/Нет
Я ответил. Нет.
Продавец передал мне сумку со сложенным внутри оружием. Мы попрощались. Я

дольше
поехал в компанию Нейросеть. Меня встретила девушка и проводила к специалисту. Я

обратился к нему:



— Здравствуйте, меня зовут Игорь Маркин. Я бы хотел купить базы техник по ремонту
средних кораблей 3 уровня, инженер 3 уровня, торговля 3 уровня, экономика 3 уровня и
изучить их у вас под разгоном.

Мне ответил молодой мужчина:
— Меня зовут Орг Норт. Дайте мне ваш ФПИ.
Я передал.
— С вашими данными вы выучите все вами указанное за 10 дней. Стоимость вашего

заказа один миллион сто тысяч кредитов. В бонус мы можем дать базу электроника 3 уровня.
— Хорошо. А у вас есть медкапсулы для обучения, тренировочные капсулы или

виртуальные тренажеры. Еще нужны лечебные составы для обучения под разгоном.
— Есть. Лечебная капсула 4 поколения стоит 105 китов. Тренировочная капсула

Спортсмен -2000. Стоимость ее 75 китов, есть и более новая модель Атлет-2700 Эспер+.
Стоимость ее 180 китов.

Орг перекинул мне данные по капсулам. Я начал смотреть. В сравнении Атлет был
полнее и намного функциональнее. Помимо стандартного тренажерного комплекса, был
добавлен стадион и искин. На Атлете можно было отрабатывать рукопашный бой с разными
противниками, и еще была возможность отрабатывать навыки базы Эспер. Да и весила она
40 килограмм на 20 килограмм легче Спортсмен-2000.

— Если я беру лечебную капсулу, состав для разгона и Атлет-2700, какой будет бонус.
Орг вы можете из моей памяти вытащить музыку и фильмы.

— Дадим медицину 3 уровня. Можем скачать вашу память на кристаллы, потом вы
можете выбрать нужную информацию.

— Если у вас купить устаревшие базы более высокого уровня, сколько будет стоить
обновление.

— Игорь, давайте спустимся в кафе.
В кафе мы обо всем договорились. Я купил базы техника малых и средних кораблей,

инженера, электронику, кибернетику, торговлю, экономику, медицину, фармакологию,
стрелковое оружие, боевые роботы 4 уровня за пятьсот китов. Оплатил на личный счет Орга.
Обновление баз, лечебная капсула, тренировочная капсула, смесь для разгона и учеба в
капсуле обошлось в 800 китов. Оплата на счет Нейросети. Я перечислил деньги и получил на
нейросеть коды для обновления баз. Я сказал, что капсулы заберу позже. Мы вернулись
обратно. Я получил кристаллы, закачал их в браслет и лег в капсулу. Орг скачал мою память.
Потом мы выбрали музыку, песни, фильмы и книги. Все это закачали на четыре кристалла.
Теперь я мог спокойно учиться. Через десять дней я вылез из капсулы. Меня встретил Орг и
проводил до выхода. Мы договорились, я сообщу, куда доставить оборудование. Я поехал в
местную гостиницу и снял номер. Пошел, перекусил в кафе и вернулся в номер.

В номере я вызвал Зорге:
— Зорге давай искать работу. Желательно работу техника. Потом помещение для

работы. Нам же нужно отсюда сбежать. Эх, кораблик бы купить.
— Ищу.
Через два часа Зорге начал предложил список возможных работ. Из всего списка я

выбрал работу техника по ремонту различной техники в корпорации Дукат. Корпорация
Дукат занималась ремонтом различной техники на планете. Во-первых,
полугосударственная, во-вторых для выполнения работ выделяют помещения и место для
стоянки грузового глайдера, в третьих приработок к зарплате, сама зарплата небольшая 8



тысяч кредитов в месяц. Я позвонил в Дукат. От меня запросили ФПИ, я сбросил. Через
полчаса перезвонили и сообщили адрес, куда подъехать. Я собрался и поехал. Через полчаса
на такси я добрался до базы корпорации Дукат. Встретил меня седовласый мужчина лет
пятидесяти. Я подошел и представился:

— Меня зовут Игорь Маркин. Я пришел устраиваться на работу.
— Здравствуйте. Я главный инженер Пит Дорс, пройдем в контору. Был ответ.
В конторе мы заключили контракт на год с зарплатой 8 тысяч кредитов в месяц.

Зарплата будет увеличена, если я буду использовать свое оборудование и свой грузовой
глайдер для полетов по заказам. Мне предоставили ангар для оборудования с жилым
модулем. От ремонтных дроидов и глайдера компании я отказался. Если я это куплю сам, то
зарплата увеличится на 1 тысячу кредитов. Я связался с Оргом и сообщил адрес. Орг
сообщил, что все доставят в течение двух часов. Я озадачил Зорге поиском глайдера и
ремонтных дроидов. Он сказал, лучше свяжись с военными. Я связался с куратором и
обрисовал проблему. Куратор отключился, но через час вышел на связь и предложил два
комплекта ремонтных дроидов. Дорн -7 это комплект из семи миниатюрных дроидов не
больше земной мыши для мелкого ремонта и Тавр-45 это 5 паукообразных больших
ремонтных дроидов с управляющим искином. Правда, все не новое, но износ 15 %
процентов. Вместо глайдера мне предложили десантный бот. В космосе на нем летать
нельзя, а в атмосфере это самое то. За дроидов запросили 80 китов, за бот 100 китов. Я сразу
заплатил. Куратор сказал, что доставят утром. Зорге посмотрел параметры предложенного
оборудования и сказал, что сойдет. А когда посмотрел ТТД десантного бота, радовался как
младенец. Я тоже посмотрел. Длина 35 метров, ширина 8 метров, высота 6 метров. Броня
полметра. Внутри рубка, каюта пилотов на двух человек, кают-компания, казарма на 30
человек, медбокс на 3 медкапсулы и оружейная комната с небольшой ремонтной
мастерской. В принципе если снести казарму и уменьшить кают — компанию, то получится
много места. А если установить реактор с двигателями, то можно летать в космосе. На
данный момент бот был оборудован накопителем и двигателем позволяющим летать в
атмосфере. И главное, на боте стоял искин 8 поколения, не самый современный, но
надежный и небольшой. Он представлял из себя полуметровый куб.

Я прошел в ангар. Осмотрел его и жилой модуль. Все требовало уборки. Жилой модуль
это одно название. Сделанный предыдущим владельцем металлический каркас, обшитый
чем-то наподобие пластика. Внутри было три небольшие комнаты. Я выкинул старую
мебель. Она была в ужасном состоянии, вымыл помещение. Связался с Дорсом и попросил
прислать уборщиков. Через полчаса грузовая платформа привезла трех уборщиков. Я взял их
под контроль, и за час уборщики под моим руководством навели в ангаре идеальный
порядок. Погрузил уборщиков на платформу и отправил обратно. Связался с Дорсом и
сказал, что завтра мне прибудет оборудование и десантный бот. Он удивился, но дал пять
дней на приведение бота в рабочий вид. Я через Зорге заказал комплект мебели для спальни
и кухни, постельное белье, головизор, три инженерных комбинезона, мобильный душ,
пищевой синтезатор и охранного дроида Репо-3. Бонусом мне дали двести офицерских
пайков и инженерный скафандр. Через час доставили лечебную капсулу, тренировочную
капсулу и смесь для разгона. Я размесил все рядом с жилым комплексом и начал
подключать. Скоро доставили заказанное оборудование. Из трех комнат я использовал две.
Одну под спальню, другую под комнату отдыха. Третью комнату использовал под склад.
Потом установил новую мебель и подключил пищевой синтезатор, головизор и душ. Зорге



закачал на кристалл музыку и фильмы из моей памяти. Я сразу включил, и полилась родная
музыка. Сразу опробовал душ. Ничего, сойдет. Разогрел паек и поел. Остальные пайки
разложил в третью комнату. После этого вышел из модуля и начал подключать капсулы.
Провозился два часа, но подключил. Устал зверски. Решил поесть и лечь в капсулу. Если
верить куратору. То бот доставят через 12 часов. Дал команду дроиду охранять ангар. Поел и
залег в капсулу на 12 часов. Проснулся и спросил у Зорге:

— как идет процесс изучения.
— Все базы выучены на 4 уровне. Колонист 12,4 % 5 уровня.
Я сходил в душ и поел. Через час прибыл бот с дроидами. Я прошел бот. Все как должно

и быть. Даже в медбоксе стояли три медкапсулы, две из которых были реанимационные.
Я вызвал искина:
— Искин я новый владелец бота Игорь Маркин. Скинь мне коды доступа.
— Искин десантного бота XDF-34804 приветствует вас. Скиньте договор.
Я скинул договор. Через минуту мне упали коды доступа к искину.
— Искин теперь тебя зовут Слава. Так звали моего лучшего друга на моей родной

планете Земля. Надеюсь, ты тоже будешь мне другом.
— Спасибо за имя. Постараюсь быть твоим другом.
— Слава, из десантного бота я буду делать ремонтное судно. Мы будем летать по

планете, и производить ремонт различного оборудования и техники. Позже я передам тебе
коды управления дроидами. У тебя есть необходимые базы.

— Я могу скачать из Галонета, только необходимо оплатить.
— Подключись к Галонету и скачивай. Пришли мне реквизиты, я оплачу.
Через пять минут мне упал файл. Я открыл его. За подключение к Галонету 1200

кредитов в год, той же фирме Инфосеть. Обновление баз 12 500 кредитов. Я все оплатил.
Начал осмотр корабля. Рубка, рассчитанная на двух человек, и двухместная каюта

пилотов мне понравились. Кают-компания большая. Пищевой синтезатор лучше моего.
Оружейная комната была пуста, зато удобная. Я наметил план демонтажа бота. Кают-
компанию уменьшаю, сделаю на шестерых, зачем мне на 15 человек. Казармы сношу.
Увеличиваю техническую мастерскую. Медбокс переношу ближе к кают-компании. Одну
капсулу убираю. Оставлю две реанимационные. Взял под контроль дроидов Тавр-45 и дал
задание. Через три часа дроиды разобрали и вынесли все. Все балки были на месте.
Посмотрел на жилой модуль и разобранную казарму. Решил сделать другой жилой модуль из
конструкций казармы в два этажа. Внизу установлю капсулы, склад и Душ. Наверху будет
спальня и гостиная. Набросал план и дал задание дроидам. Через четыре часа у меня был
новый жилой модуль. Внутренняя отделка конечно плохая. Связался с магазином и через час
доставили новые пластиковые панели. К этому времени старый жилой модуль был
освобожден от моих вещей и полностью разобран. Дроиды быстро установили пластиковые
панели и занесли мебель и установили синтезатор и головизор. Теперь у меня была
небольшая просторная спальня и гостиная. Осталось купить мягкую мебель и приглашать
гостей, но это не главное. Из балок от старого жилого модуля в грузовом отсеке дроиды
проложили восьмиметровую кран-балку и сделали все, что я планировал внутри бота. Завтра
я хотел заняться поиском закладок, проверкой и перепрограммированием искина. Поставил
задачу всем дроидам осмотреть бот и проверить энергетику и оборудование. Сам решил
сегодня поспать в кровати. Утром меня разбудил стук в дверь. Я открыл дверь на пороге
стоял невысокий темноволосый мужчина. Я спросил:



— Здравствуйте. Я Игорь Маркин. Чем могу служить?
Мужчина оторопел, а потом ответил:
— Не парься дружище. Я твой сосед Пол Рикс. Мой ангар слева. Мне сказали, что у нас

новенький. Вот пришел познакомиться, а лучшее средство для знакомства.
И показал на бутылку. Я его пропустил внутрь, и мы поднялись в гостиную. Он всю

дорогу восхищался. Разогрел два пайка, больше ничего не было. Разлили по стаканам и
выпили. У меня резко перехватило дыхание. Я начал глотать воздух. Пол смеется надо мной,
а потом говорит:

— Это же планетарка. Спирт с соком. Неужели ни разу не пил.
— Меня недавно нашли. Я, как у вас говорят, с дикого мира. Хочешь послушать музыку

моего мира.
Пол кивнул. Я включил музыку. Пол сразу замер, потом пришел в себя и сказал:
— Какая красивая музыка. Закачаешь мне.
— Подожди немного.
Сам вышел на склад и дал Зорге задание закачать музыку на кристалл. Через пять минут

вернулся и дал кристалл Полу. Мы душевно посидели с Полом. Поговорили, послушали
музыку, съели пайки и приговорили бутылку. Договорились завтра вечером сходить в
местный бар. Я проводил Пола и связался с магазином. Заказал две анабиозные камеры,
которую побольше на корабль, фрукты, закуску, 5 бутылок вина и 100 литров спирта. Через
час все доставили. Связался с Оргом и заказал тренировочную капсулу Атлет-2700 Эспер+.
Можно было установить все на боте и жить в нем, но это бы вызвало подозрение. Я же
делаю вид, что собираюсь тут жить долго. К этому времени я уже был трезвый, все-таки
регенерация хорошая штука, и прошел на бот. Отключил искин и передал управление телом
Зорге, он больше понимал в искинах, чем я. Зорге за три часа проверил искин. Отключил три
закладки, но не удалял, а оставил их в фоновом режиме. Мы заменили охлаждающую
жидкость, точнее спирт и провели апгрейд искина. Как сказал Зорге, у нас искин теперь
поколения 9+. Мы подключили искин и я сказал:

— Слава, ты подчиняешься моему искину Зорге. Он старший из искинов.
— Хорошо. Я себя сейчас чувствую лучше, чем когда меня впервые подключили.

Спасибо большое.
— Проверь энергетику корабля. У нас осталось три дня.
Тут меня вызвал Зорге:
— Завтра можно будет выпускать наноботов. Им нужна еда.
— Остатки казарм и жилого модуля подойдут.
— Хорошо, но завтра ты никуда не пойдешь.
Я связался с Полом и сказал, что завтра залягу на сутки в капсулу. Так что никуда не

пойдем. Потом установил на корабле анабиозную камеру и закачал в искин бота музыку,
фильмы и книги с моей планеты. Теперь я мог в кают-компании на корабле наслаждаться
музыкой, фильмами и книгами. Слава сообщил, что двигатели изношены на 30 %,
накопители изношены на 15 %. Зорге сообщил, что он закончил расчеты по размещению
оборудования и сбросил мне список. Я открыл его:

— Малый промышленный синтезатор;
— Средний промышленный синтезатор;
— Система маскировки;
— Сканер;



— Два реактора древних вертикального исполнения;
— Систему жизнеобеспечения;
— Топливный бак для реактора;
— Прыжковый двигатель;
— Эми-пушка;
— Пси-пушка:
— Разведывательные дроны;
— Система космической связи;
— Накопитель пси-энергии.
Дальше шли рекомендации:
— Замена энергошин на более мощные. Прокладка их с дублированием;
— Строительство помещения для реактора;
— Крепление для прыжкового двигателя.

После все модернизации на боте можно будет путешествовать в космосе, и совершать
прыжки практически мгновенно на 3 системы. До Саронга надо будет совершить два
прыжка. Еще бы увеличить толщину брони, но тогда бот станет слишком тяжелым. Я вызвал
Зорге и просил найти все необходимое. Зорге через десять минут сообщил, что все заказал и
оплатил. Все доставят сюда через три часа. Все оборудование Древних придется строить,
где-то в безлюдном месте. Сейчас он изучает поверхность планеты в поиске такого места.
Нужно будет еще сырье, его Зорге планировал купить через подставное лицо и с доставкой в
другое место. Я спросил, денег то хватит. Посмотрел на состояние своего счета 875453
кредита. Зорге посчитал и сказал, что надо будет 600 тысяч кредитов. Мне не хотелось, но
пришлось воспользоваться счетом Леонеллы.

— Зорге возьми под контроль искин СБ и полиции. Надо найти местных бандитов,
может у них, разживемся деньгами. Да и про планы в отношении меня знать бы хотелось
заранее.

— Вирус пишу. Как будет готов, запущу.
— Может там будут координаты Земли.
— Подключусь, потом начну скачивать.
Я вызвал дроидов и дал команду демонтировать энергошины в корабле. За два часа

дроиды удалили все энергошины. Через полчаса доставили новые энергошины и дроиды
начали монтировать по сброшенной Зорге схеме и устанавливать перегородки. Доставили
тренажер, я пока его отложил. Сам залез в тренажер для тренировки. Сначала я прошел
тесты. Затем тренер загрузил меня кроссом на 5 километров и упражнениями с тяжестями.
После я провел несколько спаррингов. Затем начал отрабатывать базу Эспер. Я уже
отрабатывал на Саронге создание файерболов и метание их в цель. Здесь было тоже самое.
Когда я вылез из тренажера, я был выжат как лимон. Сходил в душ и долго стоял под ним.
Воду сделал прохладную. Местный душ представлял собой обдувание тела большим
количеством мелких капель со всех сторон. Это было и гораздо лучше и в десятки раз
экономичнее. Потом пошел есть. К этому времени дроиды установили новые энергошины и
возвели перегородку. Дал команду установить тренажер в это помещение и подключить его.
Через полчаса дроиды закончили работу. Дал команду дроидам погрузить весь мусор в
грузовой отсек бота. Через час ангар был пуст. Я пошел спать. Проснулся утром и Зорге
сообщил, что наноботы готовы. Я прошел в грузовой отсек и выпустил их. Они начали, есть



все, что было навалено. Зорге сказал, что этого им хватит на трое суток. Я двое суток
усиленно тренировался. Делал перерыву на еду и сон в капсуле, вернее учебу во сне. Утром
третьего дня прошел на корабль. Наноботы немного подросли, уже напоминали паучков,
размером с кошку и их было много. Зорге воспользовался моим зрением и сказал:

— Надо купить несколько сломанных дроидов. Наноботы заменят их, и мы спокойно
сможем их возить с собой.

Я зашел в Галонет и нашел несколько предложений. Из всех объявлений меня
привлекло одно. Там продавали два комплекта разбитых дроидов Тавр-45. Связался с
продавцом. Договорились, что я куплю их за 25 тысяч кредитов, в подарок мне дали
охранного дроида Рекс-4. Он был больше моего охранного дроида и был похож на
полутораметрового паука. Я оплатил и сообщил адрес. Продавец обещал все доставить через
два часа. Два часа я занимался искином дроидов, мне удалось его проапгрейдить и создать
вторую матрицу сознания и закачать туда знания Древних. Час назад привезли, можно
сказать, металлолом, из 10 дроидов реально удалось только три. Остальных отдали на
растерзание наноботам. Единственное, что радовало, искины были целыми. С помощью
Зорге мы создали кластер из двух небольших искинов. Зорге сказал, что надо приобрести
нормальный искин. Тогда получится хороший вычислительный и управляющий центр,
который будет руководить работой наноботов. Еще надо приобрести энергошины, реактор, и
топливо для реактора. Еще надо было тайно закупить различные металлы. Я залез в Галонет
и нашел необходимое оборудование. Зорге через созданных им группу виртуальных людей
приобрел в аренду ангар и оплатил покупку нужного оборудования и металлов. Кроме этого
купил пустотный инженерный скафандр. За это я заплатил со счета Леонеллы 1,4 миллиона
кредитов. Пришла информация, что оборудование и металлы доставлены и лежат в ангаре. Я
пока решил их не трогать. Сначала нужно было найти место для тайного убежища и
перевезти туда наноботов или универсальных дроидов, если наноботы к этому времени их
создадут. Пока дроиды делали место для крепления трех искинов и восстанавливали трех
дроидов. Наноботы разбирались с остальными дроидами. Зорге сказал, что через три дня
наноботы сделают трех универсальных дроидов. Созвонился с Полом, и мы договорились
вечером сходить в бар. Вечером сходила в бар и неплохо посидели. Пол уговорил меня, и мы
пошли в бордель. Как все-таки хорошо с женщиной. Я сбросил весь накопившийся
сексуальный голод. Последний раз я был с женщиной еще на Земле. Там была неискушенная
девушка, а тут профессионалки. Из меня выжали все соки. Для моих планов бордель
идеальный вариант. Купил девушку, и никаких обязательств. Личные отношения мне были
не нужны, я же хотел вернуться домой. Утром я вернулся в ангар. Сразу залез в тренажер и
провел хорошую тренировку. После этого поел и засел на программирование искина
тренажера корабля. Провозились мы с Зорге три часа, но переделали программное
обеспечение и закачали базы данных Древних, а конкретно базу колонист-разведчик, Эспер
и боец. К тому же добавили земной ландшафт из моей памяти, пение птиц и разные другие
звуки, включая звук моря и водопада. Я быстро поел и залез в тренажер. Это было совсем
другое. Теперь меня мучали уже более жестоко и планомерно. Единственное, что радовало
мучали меня в окружении земной природы. Я кое-как сделал весь комплекс и выбрался из
тренажера совсем без сил. Меня хватило только на душ, после этого я сразу завалился спать.
Следующие два дня прошли спокойно. Делать мне было нечего. Я тренировался, ел, отдыхал,
снова тренировался. В конце второго дня я посмотрел показатели своей подготовки.
Высветились данные: Освоено 12 % 1 уровня базы Колонист. Да, долго, еще. Если верить



Зорге, то после освоения 2 уровня практики базы Колонист, откроются новые возможности в
псионике или магии. Дроиды прибрали все. Часть наноботов заполнила собой трех дроидов,
остальные наноботы, примерно половина была спрятана в мастерской. Я связался с Питом
Дорсом и сообщил, что готов завтра приступить к работе. Дорс пришел ко мне в ангар,
примерно через час. Он все внимательно осмотрел. Его внешний вид говорил, что ему все
понравилось. Он посмотрел на меня и спросил:

— Ты служил в армии?
Я ответил, что на родной планете проходил срочную службу.
— Сразу видно, что служил. Везде порядок. Бот у тебя в порядке. Дроидов тебя не

много. Я бы купил несколько штук.
— Могу продать или обменять на что-то другое. Меня интересуют миниатюрные

дроиды искины. Можно еще что-нибудь посмотреть.
— Завтра никуда не летишь. Посмотрим склады. Надо отремонтировать кое-какую

технику.
Я сказал, что завтра подойду. Дорс скинул мне схему как пройти к складам. На этом мы

и расстались. Утром я прошел на склад. Чего тут только не было. Сломанных дроидов тут
было больше сотни, еще много уборщиков, лежали несправные реакторы, двигатели к
глайдерам и много всего разного. Дорс сказал:

— Вот Игорь тебе поле деятельности. Ну что подобрал себе что-нибудь?
— Я бы взял реактор и поставил вместо накопителя. А то полечу на какую-нибудь

ферму и закончится энергия в накопителе. Еще бы взял комплект дроидов Глокс-17.
Мы с Дорсом немного поторговались, но в конце договорились. Я отдаю трех дроидов,

взамен получаю реактор, комплект дроидов Глокс-17, искин 8 поколения класса тяжелый
крейсер, двух больших дроидов Рекс-3, способных выполнять тяжелые работы и вести сварку
в космосе и все негодные детали. За лом мы договорились, что деньги делим пополам. Мы
пожали друг другу руки. Дорс сначала не понял для чего это, но я ему объяснил, что так на
моей планете завершают все сделки. Сказал, что надо бы это дело обмыть. Дорс сначала не
понял, а когда я ему объяснил. Он долго смеялся, а потом сказал, что после моей работы, мы
возможно и отметим. Я вернулся за ботом и прилетел на нем на склад. Две недели дроиды
под моим и Зорге руководством ремонтировали неисправных дроидов, уборщиков, прочую
технику. Мне удалось не только восстановить 70 дроидов и 25 уборщиков и кучу различной
техники, но и установить реактор на бот и топливный бак, но и обкатать его. Тренажер
пришлось переставить в медбокс. Я не просто летал на боте, мы нашли в горах
замечательную пещеру, где можно было не только спрятать бот, но и спокойно собрать все
оборудование Древних. Я слетал в пещеру еще раз и выгрузил универсальных дроидов и
наноботов. Мне все понравилось. Зорге визжал от восторга. Мы под шумок собрали еще один
реактор и спрятали его среди металлолома. Я вызвал Дорса. Он ходил и восторгался. Сделка
есть сделка. Я перевез весь лом себе в ангар. Через час пришел Дорс с бутылкой. Я накрыл
стол и достал еще бутылку. Мы очень тепло посидели, послушали земную музыку. Даже
посмотрели комедию «Операция Ы и другие приключения Шурика». Ему все понравилось,
он попросил записать ему музыку и фильмы на кристаллы. Что я сразу же и сделал. Вообще
местное телевидение мне не понравилось. Старые фильмы и песни можно было смотреть и
слушать. Новые же у меня вызывали зевоту, сразу чувствовалось, что это написано искинами.
Может они были хорошие, но в них не было души. Это моя точка зрения, которую я не хотел
озвучивать. Дорс рассказал, что он служил на 5 Аратанском флоте в должности инженера.



Прослужил 45 лет и семь лет как вышел в отставку и теперь работает тут и копит деньги на
омоложение, ведь ему 82 года. Он предоставил мне два дня выходных, чтобы разобраться с
ломом. Я попросил грузовик для вывозки лома и Дорс мне его предоставил. Дроиды
получили задание за ночь разобрать лом на две кучи. В одну то, что надо, в другую то, что не
нужно. Утро началось с двух приятных вещей. Сначала на счет мне поступило 5 тысяч
кредитов. Это была премия за отличную работу. Потом я взял грузовик и слетал в
арендованный ангар. Мне пришлось совершить два рейса, чтобы все перевезти в пещеру.
Потом перевез все, что нужно из своего ангара в пещеру. Потом совершить два рейса в
космопорт с ломом. За лом я получил 12 тысяч кредитов и перегнал половину Дорсу. Потом
вернул грузовик, поел и залез в тренажер. Через четыре часа я вылез из тренажера. Кругом
была чистота и порядок. Уборщики, которых я приватизировал, навели идеальный порядок.
Я принял душ, поел и собирался лечь в капсулу. Дорсу нравилось мое рвение в учебе, он
намекал, может, я сдам экзамен на инженера, но я пока отказывался.

Меня вызвал Дорс:
— Что делаешь?
— Собираюсь лечь в капсулу на ночь на обучение.
— Придется отложить. На северном побережье прошел ураган. В квадрате 36–18 у

фермера повреждено много техники. Надо вылететь через час и отремонтировать технику и
оборудование.

— Через полчаса могу вылететь. Дайте точные координаты и контакт.
В почту мне упал файл. Я его сразу перекинул Славе. Я стал собираться. Через два часа

я был на месте. Ураган прошел здесь знатный. Много поваленных деревьев и перевернутой
техники. Главное он повредил питающие дом энергошины. Перед приземлением я связался с
хозяином дома.

— Здравствуйте, вас беспокоит техник Игорь Маркин из компании Дукат.
Мне ответили:
— Приземляйтесь на свет фонаря.
Я увидел свет фонаря и сел. Вышел из бота и подошел к дому. Меня встречала семья

фермера. Немолодой мужчина, в руках он держал, что-то напоминающее ружье. Женщина,
примерно его лет, вероятно жена. Молодой парень, тоже с ружьем. Из-за женщины
выглядывали молодая девушка и две головки маленьких ребятишек.

Я повторил свое приветствие:
— Здравствуйте, вас беспокоит техник Игорь Маркин из компании Дукат.
Мужчина посмотрел на меня и сказал:
— Здравствуйте. Я Дик Моро. Эта женщина моя жена Леола. Этот молодой человек мой

сын Рик. Девушка моя дочь Лара. Эти двое бесенят Оле и Рама. Проходите в дом.
Я со всеми поздоровался и прошел в дом. Дом был небольшой и выглядел небогато.

Видно было что, здесь живут любящие друг друга люди. Леола поставила на стол напитки.
Мы выпили. Дик рассказал, что прошел сильный ураган. Повреждено энергопитание и
техника. Ремонтный дроид не отвечает. Я спросил:

— Есть запасные энергошины и кабеля?
Рик удалился и принес к дому бухту энергошин и бухту кабеля. Я вышел из стола и

пошел в бот. Дал задание дроидам под руководством Славы продиагностировать систему,
сам прошел в каюту. Через полтора часа Слава мне доложил:

— Камень пробил защиту и порвал кабель. Ремонт составит полчаса. Технику еще



диагностируют, но мы задержимся тут минимум на два дня.
Я дал команду Славе устранить неисправность и продолжить диагностику. Через

полчаса Слава доложил, что неисправность устранена. Я прошел в дом и сказал, что питание
восстановлено, остальное посмотрю при свете дня. Мне предложили остаться в доме на
ночлег, но я отказался. Нечего их стеснять, да и каюта у мен неплохая. Мы попрощались, и я
пошел на бот, где лег спать. Утром меня разбудил Рик и пригласил на завтрак. Я принял душ
и пошел в дом. Завтрак был просто объеденье. Мясо, овощи, хлеб. Но что понравилось
больше всего, это напиток, отдаленно напоминающий молоко. Я поблагодарил Леолу и
вышел из-за стола. Вернулся в бот и заслушал отчет Славы:

— Неисправна система подачи воды, семь сельскохозяйственных дроидов побито
камнями. Два дроида завалены огромными валунами. У глайдера поврежден двигатель.
Небольшие повреждения в перерабатывающей установке. Ремонтный дроид поврежден. У
него оторвало нижнюю часть корпуса.

Я доложил результат тестирования Дику. Он сразу помрачнел. Я сказал, что за два-три
дня все сделаю, но это не его не успокоило.

— Говори, в чем проблема.
— У меня только 20 китов.
— Это не проблема. Оплатишь 15 китов, остальное возьму пайками и продуктами.
— Спасибо, ты меня спасаешь.
— Я с другой планеты. Привык к натуральной пище.
— Откуда?
— С Земли.
— Слышал. У меня брат служит с твоими земляками. Рассказывал, хорошие ребята,

дружные.
— Наверное, русские.
Дик удивленно посмотрел на меня и сказал:
— Да.
— На Земле много наций и языков. Русские отличаются широтой души.
Мы еще немного поболтали, потом я вернулся на корабль руководить дроидами. Зашел

Рик и долго смотрел на меня, потом сказал:
— Интересно ты работаешь. Сидишь и смотришь, как работают дроиды. Прежние

техники больше своими ручками делали. Потом, правда, жаловались на усталость.
— Рик я не смотрю, а руковожу через нейросеть искином. Искин же управляет

дроидами. Если будет надо, пойду и ручками поработаю. Пока дроиды справляются, значит,
моего участия не требуется.

— Я тоже хотел быть техником, но отец не отпустил. Денег хватило только на
нейросеть Торговец-2.

— Бывает. Вот сейчас мои дроиды все наладят, может, и больше зарабатывать будете.
Рик погрустнел, тяжело вздохнул и пошел из бота. Я поел и залез в тренажер. Вылез

через пять часов. Душ. Еда. Посмотрел, как продвигаются дела. Все шло хорошо. Я решил
помочь фермерам. Вышел из бота и подошел к Дику:

— Тебе чем-нибудь помочь? Может, облетим хозяйство и посмотрим.
— Вот если бы ты помог отвезти продукцию отвезти покупателю.
— Грузи и полетим.
Дик обрадовался и быстро всех собрал. Я тоже помогал загружать продукты. Мы забили



весь грузовой отсек так, что сами с трудом пробрались в рубку. Через два часа сдали
продукты. До темноты мы сделали еще два рейса. Возвращались уже затемно. Дик всю
обратную дорогу, радовался как мальчишка. Когда мы приземлились, нас уже ждал ужин. Я
взял литр спирта и зашел в дом. Мы хорошо посидели. Пили спирт, разбавленный каким-то
соком. Верная русская пословица. Сколько водки не покупай все равно два раза бегать. Мы
ее исполнили как по учебнику. Женщины пели местные песни, очень красивые и
мелодичные, не то, что звучит по местному головизору. Вообще, мне нравилось местные
фильмы и песни. Особенно новые, сразу было видно, что это создавали машины, а не люди.
Не все было плохо с фильмами и песнями. Старые песни и фильмы были очень душевные. Я
решил познакомить семью Моро с земной культурой, поэтому сходил и принес кристалл с
земными песнями. Их все слушали, я переводил. Женщины даже пустили слезу при
некоторых песнях. Теперь можно сказать мы были друзьями. Спать я пошел в каюту и перед
сном включил регенерацию. В капсулах лежали Дик и Рик. Спал я в постели голым, чем
привел в смущение Лара, пришедшую утром меня будить на завтрак. Зорге смеялся и сказал:

— Какой ты дурак пьяный. Жаль, что все быстро закончилось, а то сегодня уже был
женатым человеком.

— Что правда, что ли?
— Кривда. Ехидно ответил Зорге.
Первым моим желанием было посмотреть то, что было вчера. Но я решил, не буду

смотреть. Пошел, разбудил Дика и Рика. Они быстро пришли в себя, и мы все втроем пошли
на завтрак. После завтрака мы за полтора часа с Диком облетели территорию фермы. Везде
было много камней и валялось три разбитых дроида. Вернулись, взяли на борт двух дроидов
и полетели. За семь часов мы освободили половину участка от камней и забрали трех
дроидов. Слава доложил, что завтра к вечеру все будет готово. Мы поужинали, и я вернулся
на корабль. Сразу залез в тренажер. Вылез из тренажера, сходил в душ и лег спать. Утром
меня опять пришла будить Лара, и опять смущаясь, убежала. За эти три дня мы с ней едва
перекинулись едва десятком фраз. С Диком мы опять полетели очищать участок от камней.
Закончили через семь часов. Прилетели и пообедали. Слава доложил, что все
отремонтировано, и он выставил счет. За ремонт получилось 21 300 кредитов. Дик сказал,
что все оплатит. И оплатил. Он еще хотел забить мой бот продуктами, я его еле уговорил,
что мне столько не надо. Все равно не съем. Взял тысячу пайков и забил анабиозную камеру
мясом, овощами, фруктами и тем напитком, что мне так понравился. Мы тепло попрощались
как близкие люди. Я на прощание подарил кристаллы с музыкой, песнями, фильмами и
книгами. Через два часа я вернулся. Связался с Дорсом и перекинул деньги на счет фирмы.
Дорс сказал, что утром со мной свяжется. С Зорге мы решили купить печь для готовки,
посуду и все, что надо для готовки. Зорге все заказал в двух экземплярах и попросил
доставить утром. Я поел и залез в тренажер. Через четыре часа лег в капсулу, отдыхать и
учить под разгоном. Проснулся я от вызова. Мне привезли печи и кухонную утварь. Дроиды
начали монтировать печи. Я разбирать и раскладывать посуду и разные другие мелочи.
Масло для жарки, соль, различные приправы, соусы. Забил всю анабиозную камеру в жилой
секции. Через час вышел на связь Дорс и сказал:

— Есть такой же заказ, но немного дальше и в стороне. Полетишь?
— Хорошо, скидывай координаты и контакт. Через два часа вылечу.
Я вылетел на ферму. Полет составил три с половиной часа. Встретили меня более

настороженно. И ясно было от чего, в этой семье было три дочери на выданье. Я не стал



слишком навязываться и занимался работой. Сходил один раз на ужин, где все девушки
строили глазки. Больше решил не искушать судьбу. Все время проводил в боте или на
ремонте. Если был в боте, то дверь держал закрытой, от греха подальше. Все-таки дочери
этого Алекса Барка были чертовски как хороши. Если сравнивать с Ларой, то сравнение
будет не в пользу Лары. Но уж слишком они навязчивы. Режим у меня был жесткий три
тренировки в день. Сон в капсуле. С ремонтом справился за три дня. Получил оплату 22300
кредитов и улетел на базу. Не прощание мне Алекс хитро улыбнулся. По прилету перекинул
деньги и связался с Дорсом. Позвонил Полу, но он был на заказе. Поэтому сходил в бордель
один, где оторвался на полную катушку. После возвращения спросил у Зорге:

— Как дела в пещере? Как успехи с искинами СБ и полиции.
— В пещере подключили реактор. Сейчас заканчивают сборку среднего

промышленного синтезатора. Искины под контролем. Скачено много информации, идет
анализ. СБ проверяла наш ангар и каждый день скачивают информацию с нейросети. Они
ничего не нашли, но контроль за тобой оставили, правда, наблюдение сняли.

— Много интересного на искинах нашли.
— Всю информацию по корабельным кладбищам отделили. Сравнили с базой по

программе Милитаризация. Все равно, что небо и земля. Остальная информация по другим
вопросам анализируется. Поставлен маяк в искинах и при упоминании твоего имени сразу
срабатывает.

— Хорошо, когда будет анализ готов?
— Через три недели.
Я пошел и приготовил себе жареного мяса с овощами. Сел поел, потом залез в

тренажер. Через четыре часа вылез и пошел в душ. В таком режиме отработал три месяца.
Зорге проанализировал данные с искинов СБ и полиции. Было много интересного, не только
корабельные кладбища, но и артефакты Древних. Их местонахождение и список
коллекционеров. В пещере сделали малый и средний промышленные синтезаторы. Теперь
работа шла быстро, уже собрали систему маскировки, эми-пушку, увеличенный топливный
бак для реактора, систему жизнеобеспечения. Сейчас начали делать два реактора древних,
прыжковый двигатель. Скоро должны приступить к изготовлении пси-пушки,
разведывательных дронов, системы космической связи и накопитель пси-энергии. Зорге
сказал, что через три месяца все будет готово, и можно будет лететь к Саронгу. Иногда летал
в гости к семье Моро. У меня со всеми были хорошие отношения. Мелкие оккупировали
меня, да и мне нравилось с ними возиться. Постепенно начали завязываться романтические
отношения с Ларой. Недавно я летал на день рождение Лары и подарил ей нейросеть Медик
5+ и базы данных по медицине. И тут как гром среди ясного неба. Меня вызвал Дорс. Я
зашел к нему в кабинет. Поздоровался и спросил в чем причина.

Дорс ответил не сразу:
— Игорь на тебя поступила жалоба от Алекса Барка за изнасилование его старшей

дочери Веги. Она беременна и говорит что от тебя. Мы хотим мирно решить данный вопрос.
Он хочет, чтобы ты на ней женился или требует с тебя компенсацию в размере пятисот
китов. Нам очень жаль, но тебе придется уволиться. Ты же не хочешь довести это дело до
суда.

— Нет, Пит. Я хочу это дело рассмотреть в суде. И если все окажется правдой, то я
естественно уволюсь, но получу компенсацию и с Барка и с Дуката. Все, прощай.

Я отключился. Озадачил Зорге поиском адвоката. Зорге нашел лучше. Компанию



Юрконс. Прежде чем звонить в Юрконс я позвонил куратору и объяснил ситуацию и
попросил совета. Куратор сказал:

— Ты правильно сделал, что позвонил. Свяжись с компанией Юрконс и пройди
процедуру ментосканирования под протокол. Еще пусть скопируют данные с искина за это
период времени. Этого будет достаточно для суда. О наших отношениях пока не афишируй.
Если надо будет, мы подключимся.

Куратор отключился. Я связался с компанией Юрконс и изложил свою проблему. Со
мной заключили предварительный договор, и я его оплатил. После этого меня пригласили в
офис компании. Я доехал до семиэтажного здания компании Юрконс. Меня встретила
красивая девушка. В Содружестве не было некрасивых девушек. Если только сама девушка
хотела быть некрасивой. Девушка проводила меня до лифта и сказала, что меня ждут на
третьем этаже. Я зашел в лифт и нажал кнопку 3. На выходе из лифта меня ожидал молодой
человек, и он сказал:

— Здравствуйте, Игорь я ваш консультант Торм Гауди. Я в курсе вашей проблемы,
пройдемте в кабинет.

Я поздоровался, и мы прошли в кабинет. Быстро договорились о необходимых
процедурах. За свои услуги фирма берет 10 % и 2 кита за заключение договора, я согласился
сразу. Мы подписали необходимые бумаги. Через полчаса съездили в компанию Нейросеть,
где под протокол с меня сняли ментокопию нейросети. Потом под протокол сняли данные с
искина бота Славы. На этом мы расстались.

Я озадачил Зорге поиском помещения для работы. Через три часа я нашел ангар на
окраине города, где можно было поместить бот, и оформил аренду. Потом в течение дня
перевез туда все оборудование и мебель. После этого уволился из Дуката. Теперь я начал
работать на себя. Зорге подал объявление об услугах техника. Приведение в нормальный вид
помещения и размещение заняло у меня еще сутки. Я сообщил Торму Гауди о своем новом
месте работы. Торм сказал, что свяжется со мной позже. Я приступил к работе. Вызовов
пока не было. Я стал принимать клиентов. Перепрограммировал считыватели, стопперы и
прочую мелочь. Ремонтировал разные бытовые приборы и различных дроидов. Хорошо, что
у меня в достатке было запасных частей. Заработок меня за первый день порадовал. Я
заработал 2 кита. Я спокойно работал уже неделю, когда мне позвонил Торм и сообщил:

— Игорь все нормально. Мы предоставили данные ментосканирования стороне
обвинения и вашим работодателям. Выставили им встречный иск на сумму 1 миллион
кредитов семейству Барка и на 1 миллион кредитов компании Дукат. Если они не согласятся
платить в досудебном порядке, то мы в суд подадим иске в двукратно увеличенном объеме.

— Хорошо, что от меня требуется.
— Не идите на поводу у ответчиков и при малейшей угрозе сообщайте нам. Все это

продлится некоторое время и вам лучше уехать.
— Хорошо.
После этого отключился и озадачил Зорге поиском места отдыха на планете. Зорге

через пять минут сообщил:
— Есть два курорта. Один в горах, называется Горный пик. Другой на берегу океана,

называется Вардис.
— Давай полетим в Вардис. Заказывай на месяц пока.
Я быстро обзвонил всех клиентов и отдал обратно отремонтированные вещи. Поставил в

черный список семейство Барка и представителей компании Дукат, теперь меня ничто не



должно отвлекать от отдыха. До курорта лететь восемь часов. Посмотрел рекламу этого
курорта. Здесь можно было рыбачить, загорать и проводить время в разных заведениях на
берегу. Купаться в океане не рекомендовалось из-за наличия в океане различных хищников.
Но там и без океана было много мест, где можно было отдохнуть. Казино, рестораны
различной направленности, бассейны, тренажерные комплексы, медицинские комплексы,
ну и конечно бордели. Так что месяц я проведу неплохо, к тому же Зорге арендовал
отдельный дом с гаражом. Конечно, это все дорого. За месяц проживания с меня запросили
150 тысяч кредитов. Я подумал. Да и черт с ним. Еще не известно, куда кривая вывезет. Я
закрыл мастерскую и полетел на курорт. Через восемь часов я был в своем доме. Мне
понравился этот небольшой, но уютный светлый дом. Здесь было одна спальня с большой
кроватью и гостиная с мягкой мебелью и большим головизором, еще была кухня
оборудованная плитой и пищевым синтезатором. Был еще гараж, где спокойно разместился
мой бот. Я прошел в ресторан, где наслаждался местной кухней под песни в исполнении
местных певцов. Потом прошел в бордель, где выбрал себе рыжую девушку и пошел
наслаждаться сексом. Утром вернулся в свой дом, где поел и залез в тренажер. Через пять
часов вылез из него. Пошел обедать в ресторан. После ресторана пошел в бассейн, где два
часа наслаждался плаванием. Потом решил посетить тренажерный комплекс. Да работа на
тренажерах без погружения в капсулу, это немного другое. Мышцы, хоть и были
тренированы, но немного побаливали с непривычки. Опять пошел в ресторан поужинал и
решил сходить в казино, где был первый раз в жизни. Мне там не понравилось, может
оттого, что проиграл 15 тысяч кредитов. Хотя, скорее всего, советское воспитание повлияло.
Решил больше не ходить в казино. Я сходил в бордель и выбрал ту же девушку. Утром
вернулся в дом. Решил лечь на обучение в капсулу. График установил себе такой десять дней
учебы, потом пять дней тренировок, потом цикл повторялся. Когда прошел второй курс
обучения вызвал Зорге. Он ответил:

— Колонист 5 уровня был выучен на 40 %. Базы Содружества выучены по 5 уровень.
Базы Древних были выучены на 85 % 5 уровня.

Отпуск мой подходил к концу, когда меня вызвал Торм и сказал:
— Все нормально, максимум через неделю должны поступить два миллиона кредитов.

В ходе расследования выяснилось, что отцом ребенка является, наемный работник Жит
Ровен. С вас все обвинения сняты. Дукат хоть и недоволен, но хочет обратно вас нанять с
повышенной зарплатой.

— Скажите Дукату спасибо, но там я работать не буду. Ваши проценты я вам вышлю
сразу, как получу деньги.

На этом мы и расстались. Через три дня у меня закончился отпуск, и я вернулся в
мастерскую. Если честно отдыхать надоело. Сразу приступил к работе. Еще через день мой
счет пополнился на один миллион восемьсот тысяч кредитов. Я перевел два миллиона
кредитов на карты, оставил на счету 235 китов. Я ремонтировал не только нормальную
технику, но и краденую. За что получил выговор от куратора. Он хотел, чтобы я официально
сдал тех, кто приносил мне ворованные вещи, но я отказался. Мне была противна мысль
стать стукачом. У них я приобрел десяток обезличенных карт, куда Зорге путем сложных
махинаций перекинул все деньги. Теперь у меня были дополнительные деньги, которые
невозможно отследить, к тому же я снял все деньги со счета Леонеллы, и теперь на картах у
меня было 3 миллиона кредитов. Я работал в мастерской иногда ездил к семейству Моро. Я
помог им модернизировать переработку, теперь они делали на 20 % больше и в меньшие



сроки. Отношения с Ларой развивались, но я не хотел форсировать события. В тренировках я
недавно начал осваивать практику 2 уровня базы Колонист, в бае Эспер прошел второй
уровень, в базе Боец практику освоил на 5 уровне. Теперь я довольно сносно дрался, мог
спокойно противостоять двум противникам. В пещере все двигалось, Зорге сообщил, что
через шесть недель можно будет улетать. Я жил и работал, думая, что у меня все хорошо. Вел
отсчет оставшегося времени на планете. Лару старался избегать, даже пришлось срочно
улететь, когда она приехала ко мне в гости. Каждый день просыпался и повторял как мантру,
осталось столько дней.



Глава 4. Бегство из Содружества 

И вот, когда осталось три недели до даты моего бегства, Зорге сообщил:
— Игорь у нас неприятности. Аграфы забрали истребитель у аратанцев. На планету

направляется корабль аграфов и они договорились со СБ планеты, что с тобой переговорят.
Но это повод, тебя, скорее всего, арестуют.

— Говори, не томи. Что придумал.
— Сейчас мы вылетаем. В полете я у тебя переключаю нейросеть, и отключаем Славу

от Галонета. Хорошо, что установили систему маскировки. Включаем маскировку и летим в
пещеру. Там переоборудуем бот и как все буде готово летим к Саронгу. Сейчас тебе надо
сложить все продукты и воду в бот. Потом загрузишь все остальное, и летим. Если мы летим
на кладбище, то у тебя будет нейросеть венного инженера.

Полтора часа я носился вместе с дроидами и все грузили в бот. Бот был забит до отказа,
даже каюта. Я сам с трудом пробрался в рубку и полетел в сторону семьи Моро. Сразу
прошел в медбокс и лег в капсулу. Проснулся через полтора часа уже в пещере. Вызвал Зорге
и спросил:

— Как у нас дела?
— Нейросеть я тебе изменил, теперь ты военный инженер. В СБ переполох, тебя ищут

все, в том числе и полиция. Объявлено вознаграждение за информацию о тебе. Сейчас оно
составляет полмиллиона кредитов. Аграфы на планете рвут и мечут. Орбита и планета под
колпаком. Допросили и ментосканировали семью Моро, но ничего не узнали. Сейчас
сканируют всю планету, у нас есть неделя. Если высадят солдат, то три-четыре дня. Так что
сейчас начнем монтаж того, что есть.

Двое суток мы работали как проклятые. Сняли старый реактор и разместили два
реактора Древних, установили прыжковый двигатель, лазерную пушку и пси-пушку.
Остальное было еще не готово. Забили трюм и даже каюты всем, что смогли втиснуть. И
когда наступил третий день, мы стартовали с планеты. Прыгать возле планеты не стали.
Медленно двигались в сторону астероидного пояса. Там под прикрытием других кораблей
наделись прыгнуть из системы. Оставался один вопрос куда прыгать. К Саронгу нельзя, мы
еще не готовы. Мое решение было прыгнуть к кладбищу кораблей. Зорге из данных СБ
выбрал нетронутое кладбище в стороне от системы, где был Саронг. До кладбища было 12
систем или четыре прыжка, но мы решили подстраховаться и прыгнуть немного в сторону.
Где четыре, там пять прыжков. Дождались, когда недалеко от нас прыгнул корабль.
Одновременно с ним мы прыгнули в разные стороны. Через трое суток мы добрались до
кладбища кораблей. Двигаться мне нужно было осторожно, самое главное не потревожить
корабли пауков. Мне было достаточно получить один залп, и мой бот разлетится на тысячи
кусков. Здесь было под сотню различных кораблей. Линкоры, крейсеры, рейдеры, эсминцы.
Увидев все это, меня обуяла жадность. Одним словом, ХОЧУ, но Зорге быстро опустил меня
на землю. Зорге сказал:

— Игорь нам нужен небольшой маневренный корабль не больше 150 метров, иначе мы
не сможем его прикрепить к крейсеру.

Я успокоился, и мы начали осматривать кладбище очень тщательно. Нужным
параметрам соответствовали не так много кораблей. В основном эсминцы, некоторые



крейсеры и один рейдер. Связались с выбранными кораблями. Ответили всего два эсминца,
один крейсер и десантный транспорт. Я отправил на эсминцы по три дроида. Через три часа
они вернулись. Информация не слишком порадовала, из двух можно было собрать один.
Времени пришлось потратить полгода. Отправил дроидов на крейсер и транспорт, и стал
ждать. Дроиды задержались на рейдере, но первоначальная информация меня радовала.
Когда дроиды доложили полную информацию по кораблям, я задумался. Мне нравился
рейдер, но крейсер меньше пострадал, да и броня на нем была лучше. Я решил сам
посмотреть. Осмотрел крейсер, он мне сразу понравился. Прошел в рубку и вызвал искин

— Искин Линейного крейсера «Ударный» 3 флота империи Аратан FG-345-SW рад
видеть вас на борту инженер.

Я представился:
— Инженер Игорь Маркин. Дай мне пароли к искину.
Искин сбросил коды. Я его отключил. Дроиды по моей команде вытащили искин.

Вместо искина крейсера я поставил другой искин, из пещеры. Этот искин посмотрю потом,
когда будет время.

— Искин Странник, проверить работу всех систем. Потом свяжись с Зорге, это мой
искин и наметьте работу.

Странник приступил к анализу. Дроиды начали быстро разгружать бот. Через час все
выгрузили. После этого дроиды разбежались по транспорту осматривать энергосистему. Я
залез в тренажер. После тренажера поел и вызвал Зорге:

— Докладывай.
— Идет анализ крейсера. Будем переделать по технологии Древних. Реактор наш

запасной установят и подключат через час. Систему жизнеобеспечению подключим по мере
готовности. Корабль будем модернизировать по технологиям Древних. Думаю, весь ремонт
проведем за полгода.

— На крейсер поставим систему маскировки и систему связи. Все остальное просто
восстановим. Все, что нужно возьмем с других кораблей. Надо из этой посудины сделать
хорошо вооруженный и быстрый корабль. Сколько на это надо времени?

— Тогда должны уложиться в три месяца.
— Вот это уже хорошо. Через сколько будет готов анализ?
— Через четыре часа.
— Тогда я тренироваться.
Я прошел в бот, закрыл люк и снял скафандр. Сходил в душ, поел и залез в тренажер.

Через четыре часа я вылез из тренажера и вызвал Зорге:
— Малый крейсер «Ударный» — серия 55» шестого поколения имперской постройки;

длина — 115 метров, ширина — 25 метров, высота -25 метров. Толщина брони два с
половиной метра. Имеется в наличие рубка на четырех человек, две кают-компании на шесть
и десять человек оборудованные пищевыми синтезаторами. Каюта капитана из двух комнат,
5 одноместные каюты, 5 двухместные каюты, 2 восьмиместные каюты, казарма на 20
человек, тренажерный зал на десять человек, медотсек на восемь медицинских капсул,
комната техника, склад снарядов, ракет и торпед 1500 кубометров, склад для вооружения
500 кубометров, два прочих склада площадью 300 кубов каждый два грузовых трюма. Один
объемов 5000 кубов, другой объемом 3500 кубов. Грузовой док объемом 10000 кубов. Штат
экипажа для управления крейсером 15 человек, минимально 3 человека. Возможно погрузка
штурмовой группы из 35 человек. Два маршевых и два маневровых двигателя; средний щит;



средние бронирование; два трюма; система жизнеобеспечения рассчитана на экипаж из
пятнадцати человек; автономность — тридцать пять межсистемных прыжков.

Корпус. Ресурс 54 %, состояние: множественные попадания. Фатальных повреждений
нет. Все несущие конструкции целы.

Маршевые двигатели «Рапир-45» состояние: Множественные повреждения. Требуют
замены.

Маневровые двигатели. Состояние: Множественные повреждения. Возможен ремонт.
Гипердвигатель. Состояние: Множественные повреждения. Возможен ремонт.
Реакторы: Два реактора «Репс М434», ресурс 58 %, состояние: повреждение корпуса.

Возможен ремонт, но лучше замена на более мощные реакторы.
Энергошины. Состояние: Множественные повреждения. Требуют замены на более

мощные, лучше с линкора.
Искины:
— Общее управление искин восьмого поколение, класс тяжелый крейсер, программная

модернизация требуется, ресурс 91 %;
— Управления вооружением, искин седьмого поколения, класс тяжелый линкор, ресурс

неизвестен;
Вооружение.
— Одно туннельное курсовое орудие калибра 250 мм. Подлежит восстановлению;
— Два туннельных орудия калибра 100 мм. Повреждены оба орудия. Оба подлежат

восстановлению;
— Четыре ракетных установок для средних ракет. Повреждены три установки.

Подлежат восстановлению все. Четыре пусковые ракетные установки, расположены сверху и
направленные вперёд и в стороны;

— Четыре торпедные установки. Повреждены две установки. Восстановлению подлежат
обе. Четыре торпедные установки, расположенные сбоку и направленные вперёд и назад;

— Шестнадцать лазерных и плазменных турелей ПКО. Повреждены девять установки.
Восстановлению подлежат шесть, остальные замене. Турели расположены: восемь — сзади-
сверху и восемь — спереди-снизу.

Защита:
Генераторы щитов «Вега 231». Ресурс 7 %.
Модуль маскировки Асет-100. Ресурс 76 %.
Дополнительное оборудование:
Штурмовой бот. Ресурс 35 %. Поврежден корпус в пяти местах. Двигатель поврежден,

восстановлению не подлежит.
Да, подумал я. Может лучше взять другой корабль. Сомнения завладели мной. Я сильно

задумался.
Зорге не получив ответа, спросил:
— Что думаешь другой корабль лучше. Не думай, все равно восстанавливать. А из этой

кучи металлолома мы соберем конфетку.
Больше книг на сайте - Knigolub.net
— Жалко, что ты у меня в голове. Так бы могли бы поспорить. Да, я так думаю. Хотя,

как говорится «Хрен редьки не слаще». Давай снимать все, что решили. Временно ставим
реактор из пещеры. Дай мне параметры того, что искать.

В почту упал файл.
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Я стал размышлять. Крейсер предназначен для охоты за одинокими целями.
Эффективная дальность стрельбы до 100 километров. Нам нужно увеличить вдвое. Внутри
ничего не трогаем, если это не необходимо. Хотя если восстанавливать разведчик Древних,
то мне бы пригодился ремонтный док, а лучше инженерный. Да еще мины нужны. Да и
желательно малый топливный комплекс, да еще много чего. Все, мне надо облазить все
кладбище и подобрать себе все, что плохо лежит. А лежало тут много. Я и так знал, что мне
много не утащить, но жаба она такая. У нее только одно слово и это слово «ХОЧУ». С этого
момента началась сумасшедшая работа. Часть дроидов снимало все ненужное в корабле. С
другой частью дроидов я мотался по другим кораблям. За три недели мы натаскали
различного исправного оборудования. На одном из транспортов службы тылового
обеспечения мы нашли контейнеры с комплексом «Захват-125»из 10 андроидов-
абордажников оснащенных скафандрами с активными щитами. Еще нашли запасные части и
ЗИП к комплексу. На одном из линкоров нашел целый инженерный крейсер. Как я бесился.
Как я кусал себе локти, а Зорге ржал надо мной. Столько трудов, а можно было повесить
вооружение на этот корабль и улететь. Нашли медицинский госпиталь с хорошей
химической лабораторией и фармкомплексом. Медкапсулы были на поколение выше, чем на
крейсере. В анабиозных камерах нашли две сотни различных нейросетей и восемьсот
различных имплантов. Нашли кучу кристаллов и личных вещей, включая пластиковые карты.
Среди вещей были и кристаллы Древних, и различные вещи Древних. Все это оттащили на
крейсер. Решил, посмотрю потом. В адмиральской каюте мне понравилась мебель,
прекрасная кухня и деревянная отделка его апартаментов. Сейф вскрыть не смог, поэтому
его просто выдрали из стены. В анабиозных камерах даже сохранились продукты. Все это
аккуратно содрали и перенесли в капитанскую каюту на крейсере. Сначала хотел расширить
каюту, но потом переделали три одноместные и одну двухместную каюту. И все равно
оставалась еще мебель и деревянная отделка. Пришлось все отправить на склад. Потрошил
на многих кораблях склады с продуктами и вооружением. Конечно, больше всего потрошил
линкоры. Там мне нужны были двигатели, энергошины, реакторы, искины и прочее. Правда,
для этого пришлось снести казарму, но мне не очень была и нужна. В рубку установил
снятый с линкора ложемент пилота, включающий в себя спасательную капсулу. Нашли три
поврежденных, но не фатально штурмовика и совместно с Зорге перепрограммировал их
искины. Теперь они могли летать и воевать под моим или Зорге руководством и для этого не
обязательно сидеть в штурмовике. Штурмовики закрепили под кораблем. Притащили еще
четыре штурмовых бота. Наноботы работали без устали, пришлось выпустить еще колонию.
Теперь у меня было двенадцать универсальных дроидов. Промышленные синтезаторы
работал без остановок, пришлось сделать еще один. Обычных дроидов тоже было много. Еще
были штурмовые и охранные дроиды, правда, в основном поврежденные. Андроидов я тоже
привлек к работе. Я вместе с андроидами натаскали кучу трупов с разных кораблей. Я две
недели потрошил трупы и вытаскивал нейросети и импланты. Трупы идентифицировали, а
потом погрузили в контейнер и расстреляли из новой пушки в космосе.

Зорге просто ржал, а потом спросил:
— Но это тебе зачем. Симбионты в сто раз лучше.
После этого Зорге добавил со смехом:
— Игорь. Твоя фамилия Плюшкин, а не Маркин. Хватит все таскать. Корабль ведь не

резиновый.
— Есть такое фраза «Запас карман не трет». Будут не нужны, продадим. Симбионтов



все равно пока нет. А ты вместо того, чтобы учить меня лучше бы загрузил искинов работой.
Пусть, что-нибудь придумают.

К шестой недели корабль приобрел окончательный вид. Я смотрел на вид корабля из
головизора, и он мне очень нравился. Осталось смонтировать систему связи и установить
пси-пушку и накопитель пси-энергии. Разведывательные дроны были готовы.

Я вызвал Зорге и запросил доклад.
Зорге доложил результаты тестирования:
Корпус. Ресурс 99 %, состояние: текущий ремонт, завершён на 68 %, проведено

антирадарное покрытие корпуса.
Маршевые двигатели «Уран-775»: ресурс 98 %, состояние отличное, модернизация

выполнена, прирост тяги 60 %. Сокращение расхода топлива 8 %.
Маневровые двигатели: ресурс 100 %, состояние отличное, модернизация выполнена,

прирост тяги 35 %. Сокращение расхода топлива 11 %.
Гипердвигатель: ресурс 98 %, состояние отличное, модернизация выполнена, прирост

тяги 40 %. Сокращение расхода топлива 9 %.
Реакторы: два основных реактора «Ламель-275», ресурс 100 %, состояние отличное,

модернизация и оптимизация проведена, прирост мощности 45 %, сокращение расхода
топлива 13 %.

Дополнительный модуль-реактор: «Вета МР-158У», ресурс 100 %, модернизация и
оптимизация проведена, прирост мощности 38,5 %, сокращение расхода топлива 11 %.

Искины:
— Общее управление — Два искина восьмого поколения (основной и резервный), класс

тяжелый крейсер, программный апгрейд произведен, производительность выросла на 40 %.
Ресурс 100 %;

Остальные искины объединены в два кластера по три искина (основной и резервный),
хотя и отвечали каждый за свое направление:

— Навигация, сканирование и разведка, специализированный навигационный искин
седьмого поколения, класс малый линкор, программный апгрейд произведен,
производительность выросла на 35 %. Ресурс 100 %;

— Управление активными щитами, искин седьмого поколения, класс эсминец,
программный апгрейд произведен, производительность выросла на 25 %. Ресурс 100 %;

— Управления вооружением, искин седьмого поколения, класс эсминец, программный
апгрейд произведен, производительность выросла на 25 %. Ресурс 100 %;

— Медотсеком управлял специализированный медицинский искин седьмого
поколения, класс малый линкор, программный апгрейд произведен, производительность
выросла на 25 %. Ресурс 100 %;

Теперь управлять можешь один. Только надо попрактиковаться в стрельбе.
Вооружение.
— Одно туннельное курсовое орудие калибра 250 мм;
— Два туннельных орудия калибра 100 мм;
— Пси-пушка. Накопитель на 10 выстрелов;
— Две ЭМ-пушки;
— Восемь ракетных установок для средних ракет;
— Четыре торпедные установки;
— Шестнадцать лазерных турелей ПКО Ресурс 100 %, боезапас 100 %.;



— Восемь плазменных турелей ПКО, Ресурс 100 %, боезапас 100 %.
Защита:
— Генераторы щитов «Тулз-256». Ресурс 100 %.
— Система маскировки Древних. Ресурс 100 %.
Дополнительное оборудование:
— Система дальней космической связи. Ресурс 100 %.
— Двенадцать разведывательных дронов Древних. Ресурс 100 %.
— Шесть спутников связи. Ресурс 100%
— Десять сканирующих зондов. Ресурс 100%
— Установлены два мощных лазерных гравитационных захвата. Ресурс 100 %.
— Один десантный бот. Ресурс 100 %.
— Четыре штурмовых бота. Ресурс 100 %.
— Три штурмовика Каскад -6ТЛ» — шестое поколение, построен на верфи Лукер,

длина пятнадцать метров, ширина восемнадцать метров в боевом режиме, с убранными
крыльям ширина 9 метров. Из внутренних помещений — малый абордажный отсек и рубка.
Два маршевые двигателя — «Макс 17», реактор «Корг Е4», Броня класса М. Генератор щита
«Завеса-100.

Вооружение:
— две установки противоракет;
— два торпеды;
— Средняя ионная пушка;
— четыре малых турели для ближнего боя:
две лазерных и две ЭМ.
В состав входят по три штурмовых дроида.
Единственный недостаток низкая автономность, могут работать только в одной системе

и не имеют возможности прыгнуть в другую систему.
Склады заполнены умными ракетами и торпедами, зарядами для различных пушек.

Изготовлено 4 комплекта магнитных мин, замаскированных под метеориты. В каждом
комплекте управляющий искин и 25 мин реагирующих на пароль свой-чужой. Мы можем
обеспечить небольшую армию в 100 человек скафандрами и различным вооружением. На
борту находятся 20 универсальных дроидов, 50 ремонтных дроидов, из них 10 для наружного
ремонта, 15 охранных дроидов и 25 штурмовых дроидов. Кроме того развернут комплекс из
10 андроидов-абордажников «Захват-125». Развёрнут полноценный комплекс технического
оснащения для ремонтных работ. Со всей необходимой оснасткой: инструментами,
лебёдками, манипуляторами, подъёмниками, грузовыми платформами, универсальным
тестовым стендом и 35 дроидами. Управляет этим специализированный искин-ремонтник 7
поколения инженерного корабля. Класс легкий крейсер. Трюмы забиты всевозможными
деталями, оборудованием. Нашли два средних 3Д-принтера и перерабатывающий комплекс.
Собрали 15 искинов различного класса. Установили дополнительный топливный бак.
Медотсек заполнил различными расходными материалами и химикатами, включая
ренегерин и искусственную кожу. Собрали и упаковали почти пять сотен различных
нейросетей и больше двух тысяч различных имплантов в анабиозные камеры. Собрал больше
300 различных аптечек. Установлена химическая лаборатория и фармкомплекс. Склады
забиты пищевыми картриджами, одеждой лет на 20. Водой наполнены все емкости. Собрано
40 медкапсул различного назначения и 20 различных симуляторов и тренажеров.



Единственное, что не сделали. Активную броню, способную поглощать энергетические
попадания в корпус, как у кораблей Древних, да и функцию саморемонта бы сделать не
мешало.

По нашим расчётам, при полной загрузке трюма, разгон до прыжка займёт полчаса
вместо часа, который был раньше. Этой фразой закончил доклад Зорге.

Ремонт корпуса планируем закончить через две недели. Мы улетели с кладбища не
через две недели, а через три. Неделю делали второй бот, чтобы он мог прыгнуть через
систему. Он был нужен для доставки разведдронов в систему РС-3564. Мы полетели к
Саронгу. Через сутки мы были в соседней системе, до Саронга надо было прыгнуть и через
два часа мы были бы там. Мы спрятались в поясе астероидов и отправили бот с
разведдронами. Наступило время ожидания. Меня бил озноб от волнения. Через два часа бот
будет на месте и выпустит дронов. Искин бота был запрограммирован на взрыв бота при
любой опасности. Эти два с половиной часа я ходил из угла в угол. Пытался чем-то заняться,
но все валилось из рук. Наконец связь установилась. Меня постигло разочарование. В
системе был линкор аграфов, и он очень скоро найдет крейсер. Я не знал, что делать. Бот
передал картинку и самоуничтожился. Спросил у Зорге:

— Что будем делать?
— Придется уничтожить крейсер. Надо установить связь с Саронгом.
Через разведдрона мы установили связь с крейсером.
— Саронг, тебя вызывает Игорь. Как ты?
— Игорь, как я рад тебя слышать. Что так долго?
— Не мог раньше. Надо было корабль найти.
— Я спрятал в пещере все кристаллы, карты и все вещи Древних. Аграфы меня скоро

найдут. Игорь ты должен дать приказ на самоуничтожение крейсера, мне очень жаль. Но сам
я не могу. Жаль крейсер, он полностью переделан по технологии Древних.

Я сидел и не верил тому, что сказал искин. Ладно, человек, это понятно способен к
самопожертвованию, но чтобы машина с ее трезвым умом. Сидел и думал, может, придет
другое решение. Опробовал все варианты, но не находил выхода. Зорге сказал:

— Давай приказ.
— Мне очень жаль Саронг, ты мне как брат, я не могу дать такой приказ.
Саронг нетерпеливо:
— Ну же давай приказ, сопляк.
Я собрался и сказал:
— Даю приказ приблизиться к кораблю аграфов и произвести самоуничтожение.
Я смотрел на экран головизора и не мог отвести взгляд. Из астероидного пояса выходил

красивый крейсер. Корпус блестел. Он повернулся и двинулся к линкору аграфов. Между
ними была перестрелка. На корпусах обоих кораблей были видны вспышки взрывов. Крейсер
двигался к линкору. Вскоре линкор понял намерения крейсера, но было уже поздно. Крейсер
пробил защиту и влетел в корпус линкора. Следом раздался чудовищный взрыв. От взрыва я
вздрогнул. Пламя взрыва охватило два корабля. Временно экран показывал сплошное пламя.

— Зорге начинаем разгон.
— Слушаюсь. Через полчаса прыжок. В системе будем через два часа.
Через пять минут до меня дошли последние слова Саронга:
— Прощай брат.
К его голосу добавились еще голоса, но их голоса звучали слабо и были еле слышны.



Через два часа я был в системе. Линкор был расколот взрывом на два больших куска и
множество мелких. Везде летали какие-то куски, спасательные капсулы с людьми, люди в
скафандрах. От крейсера ничего не осталось. Я достал бутылку. Налил себе стакан спирта и
залпом выпил. Я скомандовал:

— Зорге уничтожить все. Все спасательные капсулы, всех людей, все остатки линкора.
Заминировать потом все.

Мы не успели приступить к делу как в систему вошли два рейдера аграфов. На крейсере
включили маскировку и я начал атаковать корабли аграфов. С первым мы разобрались
быстро, от выстрелов наших пушек корабль развалился на две части. Со вторым было
сложнее. Они включили защиту и постоянно вызывали меня. Я приказал Страннику
заглушить связь в системе. Хоть рейдер по ТТД был сильнее моего крейсера, но у меня
стояла более мощная защита. Почти час мы вели бой, но в конечном итоге мы уничтожили
рейдер. Правда, нам тоже досталось. Странник доложил, что нам надо неделю на ремонт.
Андроиды и штурмовые дроиды таскали аграфов. Их разоружали и отправляли в анабиозные
камеры. За шесть часов натаскали 56 аграфов. Потом мы полетели на остатки рейдеров, где
демонтировали все пригодное оборудование и оружие. Забрали восемь искинов, личные
вещи в каютах, два десятка различных дроидов. Часть аграфов сбежала на ботах. Бегать за
ними не хотелось, полтора часа я расстреливал ушастых. Сначала они просили о помощи,
потом ругались. Мне было на них плевать. Я сидел, пил и стрелял. Мне почему-то это
приносило большое удовольствие. Линкор и рейдеры я разнес из главного калибра на мелкие
куски. Потом запустили биологический сканер. Система была пуста, кроме меня живых не
осталось. Заминировали систему, после этого на боте полетел к пещере. Забрали все, что
спрятал Саронг и оставшегося одного разведдрона из четырех. Затем приступили к ремонту
крейсера и анализу трофеев и потрошению памяти аграфов. Пять дней проводили
ментосканирование аграфов. Потом провели анализ полученных данных. Память аграфов
содержало много всяких знаний, только мне почти все было известно. Зорге доложил, что
есть интересные приемы борьбы с применением пси, база по дипломатии и истории
аграфов, база по кулинарии. Трофеи тоже были интересные. Кристаллы с базами аграфов,
различные скафандры и много разного оружия. Я загрузил себе дополнительные знания.
Вскоре мы закончили ремонт крейсера. Выпил еще раз, поминая Саронга, и мы полетели к
месту, где должен быть разведчик Древних.



Глава 5. Новые возможности 

Прыгнули не сразу, совершили два прыжка в сторону. Потом прыгнули к разведчику
Древних с включенной маскировкой. Сначала осмотрели систему, она была пустынна.
Местная звезда представляла собой черный карлик. В системе болталось 5 безжизненных
планет и четыре астероидных поля. Потом пошли к поясу астероидов, отмеченному на карте.
Через час мы нашли корабль Древних. Корабль был весь изрыт пробоинами. Я одел
скафандр и на боте добрался до корабля Древних. Залетели внутрь через пробоину в борту.
Вышли из бота и начали осмотр. Атмосферы не было. Поэтому все летало внутри корабля.
Хотя были видны следы мародерства. Я вызвал Зорге и спросил:

— Ты знаешь этот корабль? Расскажи о нем?
— Это малый автономный разведчик глубокого космоса. Главные его достоинства:

скрытность и скорость перемещения в космосе. Имеет возможность входить в атмосферу
планет и перемещаться в атмосфере, может передвигаться под водой. По команде капитана
корабль может изменять свою форму, на любую форму, заложенную в памяти главного
биоискина. На борту имеет производственное, ремонтное и другое оборудование.
Стандартная форма корабля напоминает по форме ваш корабль Буран. Размеры невелики:
Длина — 140 метров, диаметр — 50 метров. Толщина брони — 3 метра. Активная обшивка
корабля, покрытая нанитами, имеет возможность поглощения энергии звезд и выстрелов
энергетическим оружием. Экипаж судна составляет 54 человек, но минимальное возможное
управление кораблем составляет 3 человека. Полная численность составляет 241 человек. На
корабле каюта капитана из трех комнат, десять двухместных кают, десять одноместных
кают, десять шестиместных кают и шесть казарм на 25 человек каждая.

Корабль оборудован:
— Два маршевых двигателя;
— Четыре маневровых двигателя;
— Прыжковый двигатель позволяющий прыгать на 25 систем;
— Модуль, создающий кратковременные червоточины;
— Два реактора обслуживающие системы корабля и производственные линии;
— Один реактор поддерживающий систему маскировки;
— Генератор, переводящий энергию звезд в различные накопители;
— Два накопителя энергии;
Искины:
— Управление системами корабля — Биоискин 11 поколения;
— Навигация и разведка — Навигационный позитронный искин 10 поколения;
— Управление вооружением и защитой — Позитронный искин 10 поколения;
— Руководство медицинским отсеком — Медицинский позитронный искин 10

поколения;
Все производственные и ремонтные цеха и линии обеспечены позитронными искинами

10 поколения. Кроме того в стазис капсуле лежит 2 биоискина 11 поколения и 8
позитронных искинов 10 поколения.

Вооружение корабля составляет:
— Одно мощное пси-орудие;
— Два накопителя пси-энергии;



— Генератор скручивания пространства;
— Две скорострельные пушки калибром 100 миллиметров;
— Восемь ракетных шахт для стрельбы ракетами с антиматерией и эми-ракетами;
В Защиту входит:
— Энергетические щиты;
— Поглотители пси-энергии;
— 16 лазерных и плазменных турелей;
— Восемь вооруженных истребителей;
— Система маскировки корабля «Покрывало»
Среди оборудования корабля имеются:
— Медицинский отсек на 25 различных медицинских капсул;
— Спортивный зал, оснащенный различными тренажерами и симуляторами. Бассейн;
— Уголок живой природы;
— Небольшая фабрика по производству симбионтов и имплантов;
— Комплекс научных лабораторий;
— Пищевая фабрика полного цикла;
— Перерабатывающий шахтерский комплекс;
— Малый металлургический завод полного цикла;
— Малый завод по изготовлению различного оборудования, укомплектованный малым

и средним промышленными синтезаторами;
— Цех по производству спутников связи, сканирующих зондов, разведывательных

спутников и дронов;
— Малая топливная установка, производящая топливо из материала любых

космических объектов;
— 100 универсальных дроидов, 150 штурмовых и охранных дроидов, 50 андроидов.
Дополнительные суда:
— Два малых шахтерских корабля;
— Шесть штурмовых ботов с вооружением для разведки окружающего космоса и

возможностью высадки на планеты и укомплектованными наземными транспортными
средствами на 25 человек каждый;

— Пять спасательных ботов с вооружением и возможностью высадки на планеты и
укомплектованными средствами спасения на 25 человек каждый;

— 241 спасательная капсула;
Склады вооружения, сырья, готовой продукции, продуктов питания, запасных частей,

топлива.
Доки и трюмы:
Док для ремонта космических кораблей и ботов, с полным набором оборудования,

включающий малый и средний 3D принтеры;
Три дока для размещения истребителей, ботов и шахтерских кораблей;
Два грузовых трюма объемом по 1000 кубометров;

— Да, впечатляет. Это не корабль, а пещера Али-Бабы.
— Какая пещера? Кто такой Али-Баба?
— Достань у меня из памяти книгу «Тысяча и одна ночь» и прочитай.
— Зорге, какие у нас планы?



— Запускаем диагностику корабля. Развешиваем зонды и разведывательные дроны.
Потом минируем подходы к кораблю.

В течение трех часов я перевозил на борт корабля Древних разные запчасти, запасной
реактор. На корабль были отправлены 15 универсальных дроидов, 40 ремонтных дроидов
включая всех для наружного ремонта, и были отправлены все вещи Древних, кроме
кристаллов. Зорге сказал, что диагностика будет произведена после подключения энергии,
то есть не раньше чем через сутки. После этого я облетел систему и развесил все десять
зондов и выпустил оба штурмовика для облета пояса астероидов, где был спрятан корабль
Древних. На это мы потратили двенадцать часов. Я вернулся к месту базирования корабля
Древних. Я потренировался в капсуле и лег спать. Проснулся, поел, залез в капсулу. После
тренировки поел и вызвал Зорге с докладом.

— Корпус корабля имеет семь серьезных повреждений и двадцать семь мелких. Пока
произведем восстановление корпуса, для запуска системы жизнеобеспечения.
Восстановлением активной брони займемся позже. В каютах беспорядок, но ни одна каюта
не повреждена. Есть следы мародерства.

Состояние оборудования корабля:
Оба маршевых двигателя повреждены, ремонту не подлежат, только на запчасти Из

четырех маневровых двигателей в наличие имеется три и они серьезно повреждены.
Прыжкового двигателя нет. Модуль, создающий кратковременные червоточины поврежден,
но ремонту подлежит. Из трех реакторов в наличие один, но он множественные
повреждения. Два других демонтированы. Энергошины имеют обрывы во многих местах.
Генератор имеет множественные повреждения. Оба накопителя энергии пусты.

Искины:
Биоискин мертв, его можно оживить, но лучше взять со склада. Навигационный искин и

искин вооружения на месте не присутствуют. Скорее всего, мы их и привезли с собой.
Медицинский искин на месте, но пока не проверяли его работоспособность. Состояние
искинов в производственных помещениях не проверяли. В анабиозных камерах искинов нет.

Состояние вооружения корабля:
Одно мощное пси-орудие с виду цело, но надо проверять. Два накопителя пси-энергии

разряжены. Генератор скручивания пространства поврежден, но не фатально. Две
скорострельные пушки калибром 100 миллиметров уничтожены полностью, как и шесть из
восьми ракетных шахт. Оставшиеся два шахты возможно восстановит. Все уничтоженное
придется делать заново.

Состояние защиты:
Энергетические щиты повреждены. Множественные повреждения и разрывы шин и

эмиттеров. Поглотители пси-энергии повреждены, но возможно отремонтировать. Турелей
можно сказать нет. Проще сделать новые турели. В наличие два сильно поврежденных
истребителя; Система маскировки корабля «Покрывало» имеет множественные
повреждения. Ремонт возможен;

В медицинском отсеке в наличие три различных медицинских капсулы. Состояние не
проверяли. Спортивный зал разграблен, осталось пара тренажеров и симуляторов. Бассейн
надо восстанавливать. Уголок живой природы высох. Проще создать новый. Небольшая
фабрика по производству симбионтов и имплантов свернута. Комплекс научных
лабораторий носит следы демонтажа. Цех по производству спутников связи, сканирующих
зондов, разведывательных спутников и дронов свернут. Остальное оборудование, скорее



всего, демонтировано. Дроидов нет, есть только несколько штук разбитых. Из кораблей и
ботов в наличие имеется только один разбитый штурмовой бот. Восстановление возможно
только бота. В наличие имелась 131 спасательная капсула.

Склады почти все пустые. Видны следы, что со кладов вывозили многое. В анабиозных
камерах лежат 23 высохшие мумии, некоторые тела имеют следы ранений. Док и трюмы
имеют множественные повреждения.

Если подводить анализ, нам повезло, что Рей и Леонелла Крок взяли немного вещей.
Видать взяли только то, что могли унести в руках. Когда они здесь были, у них не было
команды. Поэтому они побоялись и спрятали корабль Древних в астероидном поле. Хорошо,
что они не заминировали здесь все.

Ремонт затянется на год, может больше. Слишком много восстанавливать. На монтаж
реакторов, включая оба с десантного бота, и подключение всех систем уйдет неделя.

Я ответил:
— Тогда я иду кушать и ложусь в капсулу на обучение на неделю.
Через неделю я вылез из капсулы и посмотрел степень моего обучения. Колонист 5

уровня был выучен на 80 %. Базы Содружества выучены по 6 уровень. Базы Древних были
выучены по 5 уровень. Я прошел в кают-компанию и плотно поел. После этого вызвал Зорге
и спросил, как продвигается ремонт. Зорге сообщил:

— Реакторы установлены. Идет прокладка энергошин, правда пока пришлось отказаться
от дублирующей системы. Искины подключены. Биоискин мертв. Найден на складе
позитронный искин 11 поколения по классификации Древних, даже самый лучший искин
Содружества не дотягивает до 5 поколения Древних. Его установили вместо биоискина и
подключили, но он новый. Желательно установить матрицу сознания другого искина. На
искине вооружения есть последний отчет и послание экипажа. Ты хочешь его просмотреть.

— Зорге в искин вложи свою матрицу сознания. Включай отчет и послание.
На экране возникла женщина и она начала говорить:
— Меня зовут Риада Голен, я капитан медицинской службы Империи Ариев. Сегодня

30 ноября 10515 года до н. э. После пятнадцати лет наших путешествий по поиску планет
годных для колонизации мы вошли в систему АП- 4320-БК. В системе наткнулись на
корабли наших врагов, гигантских муравьев. Пока мы успели среагировать, у нас были
повреждены маршевые двигатели и прыжковый двигатель. Система маскировки пострадала
и больше не работала. В корпусе было несколько попаданий. Был поврежден главный
биоискин. Погибла почти вся инженерная служба корабля. Капитан корабля и руководитель
экспедиции полковник Ярус Торк включил щиты на максимум, но им надо было пять минут
на запуск. Этого времени у нас не было, поэтому капитан запустил генератор скручивания
пространства и выстрелил по кораблям врагов. Корабли находились недалеко от планеты,
выстрел задел планету. Произошел чудовищный взрыв. От планеты и кораблей осталась
груда камней. Нам тоже взрыв нанес множественные повреждения. Корабль сильно
тряхнуло, щиты не выдержали и были снесены полностью, один реактор вышел из строя. В
корпусе образовались две чудовищные пробоины. Погибло двенадцать членов команды
корабля. Капитан зная, что нарушил приказ о недопустимости использования генератора
вблизи планет, застрелился. Командование перешло первому помощнику флаг-майору Леоке
Волис. Она смогла переместить корабль в поле астероидов. Мы запустили диагностику
систем корабля. Отчет нас не порадовал. Из корабля выходила атмосфера. Леока Волис
приняла решение о срочной эвакуации команды и оборудования на последнюю найденную



нами планету. Всех погибших мы уложили в анабиозные камеры. Надеемся скоро вернуться
и похоронить их достойно. До нее было 25 систем. Оставляем маяки нашего маршрута, если
нам не удастся вернуться. За шесть часов мы заполнили оборудованием и запасами четыре
штурмовых бота и все пять спасательных ботов. После этого мы покинули корабль в составе
сто десяти человек. Если вы смотрите это, значит, нам не удалось вернуться. Большая
просьба похоронить достойно наших товарищей. Может нам удалось добраться до планеты,
названной нами Торея. Надеюсь, у вас получится восстановить корабль, и вы сможете
забрать нас или наших потомков и вернуть домой. После этого женщина устало посмотрела
в экран и добавила:

— Прощайте или до встречи.
Изображение исчезло.
— Зорге, ты записал данные маяков? Кстати на Земле тоже есть упоминания о

цивилизации Ариев и Атлантов.
— Записал. Я же тебе говорил, что ты с забытой планеты. Это две расы они имели два

подхода к развитию цивилизаций. Если Арии стремились к постепенному развитию
общества людей, то Атланты хотели быстрого развития своего общества, иногда через
войны. В той истории, что я знаю. У Атлантов от их действий погибло много миров. И им в
определенный момент Совет рас запретил колонизировать новые миры. Чем у вас
закончилось на Земле противостояние Ариев и Атлантов?

— А то ты не знаешь? Ты же изучил мою память вдоль и поперек. Мне плевать на войну
Атлантов и Ариев. У нас есть другие дела. Надо залить на навигационный искин наши
несколько навигационных кристаллов. Потом перебросим на искин крейсера. Есть данные
по системе с планетой Торея

— Прошло не менее двенадцати тысяч лет, данные могут измениться.
— Зорге закачай свою матрицу сознания в искин разведчика. Трупы команды перенеси

на крейсер, я их осмотрю и похороню. Потом я пойду в рубку разведчика и закачаю данные с
навигационных кристаллов. Потом осмотрю каюты и дальше начнем готовиться к полету на
Торею.

— Через час все трупы будут на борту крейсера. Матрицу своего сознания загружу через
час. Кристаллы в навигационный искин загрузим без тебя.

— Хорошо, так и поступим.
Через час я начал осматривать трупы. Снял копии ДНК 23 погибших. Снял шесть

скафандров Древних, в том числе скафандр капитана. Из тел вытащил 104 имплантов
Древних, 23 браслета Древних, у капитана был встроенный в тело ружейный комплекс
«Драго» Зорге взвыл от восторга. Драго представлял из себя два наруча, которые могли
создавать любое оружие от ножа и меча до винтовки. Все найденные вещи уложили в
капсулу. После этого дроиды погрузили тела в контейнер и выпустили в космос. Я
расстрелял контейнер из плазменной турели. Потом прошел в кают-компанию и выпил за
упокой их души. Посмотрел на время, оказывается телами, я занимался восемь часов. Поел и
залез в тренажерную капсулу. Через четыре часа вылез из капсулы. Поел, одел скафандр и
прошел в бот. На боте добрался до разведчика Древних и начал осмотр корабля. Вошел на
корабль. Дроиды привели его немного в порядок, но все равно внутри корабля висели камни,
пыли и остатки оборудования. Я прошел в рубку, здесь все было нормально, если можно
считать толстый слой пыли и летающие предметы. Я пошел по каютам. Зашел в каюту
капитана. Здесь явственно проступали следы недавнего обыска, да и сейф был вскрыт.



Осмотр занял полчаса, но я ничего не нашел. Кроки здесь неплохо пошарили, подумал я. За
пять часов я прошел по всем каютам. Нашел много личных вещей, кристаллов. Все это
андроиды запаковали и отвезли на крейсер. Зашел в медотсек, но там кроме трех медкапсул
ничего не было. Даже в комнатах врача и складах отсека ничего не было. Все было
вынесено. Прошел по лабораториям, тут тоже были следы демонтажа оборудования.
Заглянул на склад вооружения, здесь лежало в основном сломанное оружие и остатки
скафандров. Потратил еще четыре часа, но так и ничего не нашел. Вызвал Зорге и спросил:

— Что нам нужно для ремонта?
Зорге ответил:
— Нам нужно много металлов. Все запчасти из крейсера мы используем, но этого все

равно недостаточно. Нам надо или добывать руду самим, но нет оборудования для обработки
руды и изготовления концентрата. Так что у нас два пути. Первый, лететь в Содружество и
покупать руды, но это опасно. Тебя могут опознать. Второй путь, ограбить шахтеров.

— Да, задачка. Я боюсь у нас не хватит финансовых средств для покупки материалов.
Если начнем продавать искины, возникнут вопросы происхождения товара. Второй путь
неприемлем. Зорге у нас есть еще третий путь. Пираты и пиратские базы. Давай
демонтируем капсулы с разведчика и установим их на крейсере. Еще тащи все тренажерные
капсулы и симуляторы.

Вдруг мне пришла мысль использовать нанитов и андроидов, но мне не хватало знаний.
Я сказал Зорге:

— Мне надо срочно поднять базы Древних до шестого уровня, рассчитай, сколько
понадобится времени. У меня внезапно возникли кое-какие мысли.

— Тебе надо лечь в капсулу на месяц, но это тяжело для организма. Изучать будешь в
два потока сознания. Поэтому ляжешь два раза по пятнадцать дней с перерывом на одни
сутки.

— Сначала установлю капсулы и посмотрю тренажеры и симуляторы.
— Через час все доставлю.
— Тогда я пока посмотрю личные вещи экипажа. Кстати ты можешь скачать данные с

браслетов.
— Могу. Только тебе придется их активировать.
— Тогда пусть все тащат в медотсек, там и посмотрим.
— Через пятнадцать минут все будет в медотсеке.
Я прошел в медотсек, скоро дроиды притащили три мешка разных вещей. Личные вещи

сложил обратно в мешки. На столе осталось семь красных кристаллов, десять белых
кристаллов и около пятидесяти синих кристаллов. Стал прикладывать красные кристаллы.
Потом прикладывал белые кристаллы. Закончил прикладыванием синих кристаллов. Я
вызвал Зорге и попросил сформировать список. Зорге сформировал список и сбросил мне
файл. Я открыл его и увидел:

Боевые базы:
Боевые действия военных формирований 8 уровней
Орудийные системы 8 уровней
Абордаж / Контрабордаж 8 уровней
Боевой пилот 8 уровней
Военный техник 8 уровней
Военный инженер 8 уровней



Боевое применение пси-энергии 8 уровней

Гражданские базы:
Программирование 10 уровней
Электроника 10 уровней
Производство и производственные комплексы 10 уровней
Сельское хозяйство 10 уровней
Геология 10 уровней
Картография 8 уровней
Производство нанитов их программирование 10 уровней
Кулинария 10 уровней
Полевая кулинария 10 уровней
Ксенобиология 10 уровней

На синих кристаллах были различные личные фильмы, личные дневники и прочие
интимные вещи.

Я вызвал Странника:
— Странник установи отдельный искин и закачай туда все с кристаллов.
— Через два часа подключу.
Я закачал все базы через браслет на симбионт и попросил Зорге:
— Рассчитай сколько необходимо времени на прокачку всех этих баз по 5 уровень.
— Два с половиной месяца в таком же режиме. Только базы Содружества,

пересекающиеся с базами Древних можно уже не учить.
Я стал активировать браслеты и запрашивать всю хранившуюся на них информацию. От

ее количества у меня голова разболелась. Чего тут только не было. Через семь часов я
закончил с браслетами и спросил Зорге:

— Зорге возможно сбросить всю информацию с браслетов на искин и
проанализировать все. Кстати ты свое тоже сбрось.

— Одного искина мало, нужно как минимум четыре.
— Странник надо сделать кластер из пяти искинов.
— Это уже другая задача. На это потребуется восемь часов.
Я сходил, поел. Потом три часа демонтировал капсулы Содружества и монтировал

капсулы Древних. Все они работали хорошо. Зорге попросил меня лечь в капсулу. Я лег.
Через час меня разбудили. Я вылез из капсулы и спросил Зорге:

— Что скажешь?
— Я немного поправил твое здоровье и сделал диагностику. Изучение баз в этой

капсуле возможно без перерыва, но надо ее подготовить. Подготовить питательный раствор
и ускоряющий обучение коктейль. В этой капсуле ты будешь изучать базы по 5 уровень
включительно 40 дней. Только тебе надо плотно поесть. Кстати, Драго в норме можешь его
забрать. Да и тебе можно установить импланты Древних вместо твоих. Они лучше.

— Какие хочешь поставить импланты?
— Удалим все твои импланты. Вместо них поставим импланты Древних: + 150 к

интеллекту, два +100 к памяти, + 100 к скорости реакции, имплант от воздействия пси, но
более мощный, имплант усиливающий твое пси-воздействие. Так что ложись в капсулу на
шесть часов.



Я лег в капсулу и провалился. Проснулся, вернее меня разбудил Зорге через шесть часов.
Я вылез из капсулы и спросил Зорге:

— Как успехи.
— Все встало прекрасно, даже Драго. Теперь твои параметры такие:
Интеллект — 428 единиц.
Память — 414 единиц.
Реакция — 289 единицы.
Магическая активность — В2.
Зорге продолжил:
— Поешь и иди отдыхать. Через 12 часов ляжешь в капсулу на 40 дней.
Я сделал все как велел Зорге. Проснулся через шесть часов. Позавтракал и залез в

тренажер. Тренировка прошла нормально. Вылез и вызвал Странника:
— Кластер готов. С Зорге вы согласовали, как мы будем загружать информацию в

искины.
Странник ответил:
— тебе надо пройти к искинам и сбросить на них данные.
Странник сбросил мне маршрут движения. Я взял все браслеты, кристаллы прошел по

маршруту. За три часа я сбросил данные браслетов, кристаллов на искины.
Потом вызвал Странника и сказал:
— Я скоро лягу в медкапсулу на обучение. При тревоге ты меня немедленно будишь.

Искины пусть проведут анализ данных и рассортируют по направлениям. Данные доложишь
только мне и больше никому.

После этого я прошел в кают-компанию и поел. Потом прошел в спортзал, где начал
настраивать тренажерные капсулы и симуляторы. Через три часа подключил пять
тренажеров и четыре симулятора. Потом залез в тренажер и провел тренировку. Тренировка
прошла для меня тяжело. После четырех часов я буквально выполз из тренажера и сразу
вспомнил анекдот. «Американец, после пьянки с русскими. Зачем я столько выпил, я чуть не
умер. Утро следующего дня. Американец просыпается и говорит сам себе. Как же мне
тяжело, лучше бы умер вчера». Вот и мое состояние было если сравнивать с плинтусом, то
ниже пола. Я прошел в душ и долго стоял под холодным паром. Потом прошел в кают-
компанию, поел. Регенерация меня восстановила. Я после этого прошел в симулятор и
провел пятичасовую тренировку полетов на боте, корабле. Мне все понравилось. Пошел,
плотно поел и лег в капсулу на обучение на сорок дней. Я просыпался два раза. Плотно ел,
тренировался в тренажере и симуляторе. Опять плотно ел и снова ложился в капсулу. Через
сорок дней я проснулся. В голове была мешанина от формул, приемов, различных методик и
технологий. Я сразу залез в душ, где в течение часа просто наслаждался. Потом прошел в
кают-компанию и плотно поел. Вызвал Странника и спросил:

— Как дела? Что-то получилось?
— Проанализированы все базы и те сведения, что были на браслетах. Личную

информацию выделили в одну базу и назвали Личная жизнь экипажа. Много информации о
разных планетах. Начиная о природе и заканчивая обычаями и языками народов. Все, что
касается планет, собрали в одну базу и назвали ее Космический мир. Она получилась
двухуровневая, но очень большая. Есть знание о псионике, но собрали гораздо более
широкую базу. Если называть по-другому это больше волшебство или магия. Создали общую
базу и назвали ее магия. Базу разделили на несколько направлений. Боевая магия, знания о



применении лекарственных растений разных планет назвали Знахарство. Есть еще магия
врачебная, но больше лекарская. Есть еще знания по применению магии к природе,
неживым и живым объектам. База получилась гораздо шире базы Эспер. Уровней базы
создали восемь. В базе Магия пять направлений Боевая, Лекарская, Знахарство, Природная
магия и Ментальное воздействие. База включает как атакующие техники, так и защитные.
Правда, больше знаний ты бы получил в магическом мире. Несколько миров магических мы
нашли в данных браслетов и на навигационных кристаллах. Много различных приемов
рукопашного боя, фехтования мечами, работе с ножом, стрельбе из различного оружия.
Начиная с пращи и лука и заканчивая разным энергетическим оружием. Мы дополнили базу
Боец. Есть несколько научных работ и разработок. Очень интересная работа по
программированию нанитов. Есть интересные разработки по имплантам и симбионтам. У
капитана оказалось много разных знаний, в основном личных наработок в применении баз.
Скачали данные по местам базирования различных баз. Чтобы закачать тебе все данные тебе
надо лечь в капсулу на 6 часов.

— Чуть позже. Рассчитай время на прокачку новых знаний в капсуле, по 5 уровень.
— Пятнадцать дней в капсуле.
— Затем вызвал Зорге и спросил:
— Как дела с кораблем?
— Корпус заделали, но пока не восстановили в первоначальный вид. Сделали и

установили один реактор по технологии Древних. Делаем второй реактор. Систему
жизнеобеспечения запустили, корабль внутри прибрали. В нем есть гравитация и кислород.
Главное работы идут, но медленно не хватает материалов. Все навигационные кристаллы
скинули на искин, необходимо скачать новую карту звездного неба и совместить ее. В
остальном все нормально.

— Тогда проанализируй все данные и скажи, куда летим.
— Летим к планете Ахта, скачиваем данные. Анализируем и летим по координатам.
— Тогда я иду тренироваться, потом есть, потом в капсулу на пятнадцать дней.
Через пятнадцать дней я проснулся более свежим. Душ, завтрак, тренажер, симулятор.
После этого я вызвал Странника и приказал:
— Прокладывай путь к Ахте. Летим с маскировкой.
— К Ахте мы прилетим через пять дней.
— Берем всех пять охранных дроидов, пять универсальных дроидов, всех штурмовых и

всех андроидов.
— Через пятнадцать минут мы можем лететь.
Я вызвал Зорге с корабля Древних и сказал:
— Я улетаю за металлами. Скинь мне все необходимое.
В почту упал файл. Я открыл его и прочитал. Девятьсот тонн различных металлов.

Через пятнадцать минут мы улетели. Так как в прыжке нам лететь два дня, я плотно поел и
залез в тренажер, потом прошел в симулятор. Запустил рост нанитов в браслете. Потом
пошел отдыхать. Проснулся утром, поел и залез в тренажер. Провел обычную силовую
тренировку, потом несколько спаррингов. Теперь уже спокойно сражался с двумя
противниками. Потом началась тренировка пси и магии. Меня сначала несколько раз
убивали, но со временем я достойно держался против мага. В конце тренировки вышел мой
учитель и сказал:

— Ты еще слаб. Тебе надо много практиковаться. В конце занятия ты меня немного



порадовал. Как говорят у тебя в команде, ты еще деревянный.
Я вылез с трудом из капсулы и посмотрел уровень освоения знаний. Экран высветил:

«Освоено практики базы Колонист 78 % 2 уровня, освоено практики базы боевой магии 12 %
1 уровня, освоено практики базы Эспер 25 % 4 уровня, освоение практики базы Боец 56 % 5
уровня».

Я прошел в душ, потом поел и залез в симулятор. После этого опять поел. И прошел в
медотсек. Пришли разные мысли, как можно модифицировать медкапсулы. В течение двух
часов возился с программами, но улучшил на 12 %. Чем мне нравилась техника Древних. В
основном все было универсальное, в частности медкапсулы не делились по направлениям.
Все три капсулы были универсальные. С остальными капсулами я провозился столько же,
сколько и с первой. Потом пошел в спортзал и решил поработать с программами.
Провозился с тренажером три часа и закачал в него все данные с искина. Теперь программа
тренировок намного усложнилась. Поел и залез в тренажер. Пяти часовая тренировка далась
мне очень тяжело. Мне уже не было так легко. Меня стали бить гораздо больше и сильнее,
но мне понравилось. Я опять поел и занялся симулятором. Закачал данные с искина и залез в
симулятор. Боевые полеты усложнились, но постепенно я адаптировался и к концу
тренировки стал побеждать все чаще. После всей этой работы я пошел отдыхать. Долго не
мог уснуть, все время ворочался. Больше меня угнетало одиночество. Разговоры с искинами,
просмотр фильмов, прослушивание песен, даже книги не заглушали тоску по нормальному
общению. Я понял, что не засну и вызвал Зорге:

— Зорге я могу сделать андроидов более человечными?
— Можешь. Для этого им надо закачать разные базы данных, но главное дать им имена.
— Ты не понял. Мне нужен собеседник и друг, имеющий мнение отличное от моего.
— Надо закачать твою память андроиду и запустить матрицу сознания. Можно

поступить проще, загрузить андроиду матрицу сознания искина.
— Как это можно сделать?
— Положить андроида в медкапсулу, и я перенесу ему матрицу сознания искина.
— Это безопасно. Мне потом ничто не угрожает?
— Безопасно, но можно ввести ему закладку о невозможности нанести вред.
Я засел за написание закладки невозможности нанести вред мне и кораблю, через час

закончил. Потом вызвал всех андроидов и спросил:
— Мне нужны добровольцы. Добровольцам я активирую матрицу сознания искина или

если она у вас есть, то вашу матрицу сознания. Добровольцы будут моими телохранителями
и собеседниками. Если есть желающие, то шаг вперед.

Все андроиды сделали шаг вперед.
Я посмотрел на них. Шесть андроидов были похожи на мужчин, четверо андроидов на

женщин.
Я сказал:
— Хорошо. Все, так все. У вас есть матрица сознания.
Все кивнули. Тогда я решил дать им имена. Я встал напротив них и сказал:
— Сейчас вы подключитесь к искину и вам необходимо загрузить необходимые базы

данных по пилотированию, медицине, кулинарии, рукопашному бою. Там много личной
информации, скачайте ее и проанализируйте поведение людей. Кроме того вам закачают
мою память. Как будете готовы приходите. Все свободны.

Андроиды развернулись и пошли на выход. Я сбросил файл с закладкой Страннику и



сказал, загрузить андроидов информацией и заложить закладку. После этого прошел в каюту
и сразу заснул. Проснулся через шесть часов. Позавтракал и сразу прошел в тренажер.
Сегодня было немного полегче, хотя тренировка и длилась пять часов. Я поел и залез в
симулятор. Тренировка полетов прошла хорошо. После четырехчасовой тренировки
симулятор выставил мне оценку. Боевое пилотирование я усвоил на 45 % четвертого уровня.
После тренировки я прошел в кают-компанию. Перед кают-компанией выстроились
андроиды и один из них сказал:

— Игорь мы закачали данные и ускоренно изучаем. Ты обещал дать нам имена.
— Если обещал, значит дам. И пошел вдоль ряда андроидов и давал имена. Игорь.

Юрий. Ольга. Лада. Слава. Татьяна. Владимир. Виктория. Александр. Виктор. Старший
Слава. Теперь надо определиться, кто будет врачом, пилотом, штурмовиком, инженером,
телохранителем.

Игорь, Ольга, Татьяна захотели стать пилотами. Юрий, Владимир врачами. Лада,
Виктория, Александр телохранителями. Виктор и Слава инженерами. Штурмовиками
захотели стать все.

Когда они определись, я сказал:
— Инженерам задача сделать нормальную кухню на борту. Потом организовать

площадку для тренировок рукопашного боя. Бои все проводим в скафандрах. Пилотам
освоить штурмовики, но пока проводить тренировки в симуляторах. Врачам совместно с
инженерами наметить план по модернизации медкапсул Содружества. Сделать их
максимально близкими к медкапсулам Древних. Телохранители тренируются прикрывать
меня по очереди. Работа телохранителей начнется, когда мы высадимся на любую планету
или базу. Всем разойтись.

Через минуты андроиды разбежались по делам. Я спокойно поужинал и пошел
отдыхать. Проснулся через шесть часов. Прошел в рубку и совершил еще один прыжок.
Потом прошел в кают-компанию. Позавтракал и залез в капсулу. Где провел тренировку.
Обед и тренировка в симуляторе. После тренировки мне сообщил Зорге, что наноботы
готовы. Я прошел в кают-компанию и спросил Зорге:

— Как общаться с наноботами?
— Свяжись с ними по мыслесвязи и дай задание.
Я выпустил наноботов. Они роем вылетели из браслета, я обратился к ним по

мыслесвязи:
— Здравствуйте наноботы или мне вас называть Умная материя.
В голове раздалось множество голосов.
— Нет, так не пойдет. Выберете одного для общения.
В голове опять послышалось много голосов, потом ко мне обратился один голос:
— Что ты хотел, человек?
— До обучения, я был как человек каменного века использующий атомный микроскоп

вместо молотка. Да и вас я использовал неправильно. Полученные знания мне открыли глаза
на многое, в том числе и на вас. Я хочу, чтобы вы создали квантового робота и квантовый
компьютер. Вы это можете?

Голос немного подумал и ответил:
— Можем, но зачем это тебе.
— Если брать дроидов, даже самых лучших, это все равно машины. Да, очень умные

машины, но работающие по определенным алгоритмам. А мне нужен помощник. Вы



скажете, что у меня есть искин. Да, есть. Только он считает себя умнее меня. Это правда, да
и вы умнее меня, но я в отличие от машин умею думать нестандартно. Для воплощения моих
идей мне надо с кем-то спорить. Поэтому я и выбрал вас. Вам это интересно?

— Что-то в этом есть. Сделаем тебе робота и компьютер.
— Тогда я даю вам имя Левша. Был такой русский мастер-самоучка. Он прославился

тем, что подковал блоху. Блоха это мелкое насекомое, которое кусает животных и пьет их
кровь. Блоху очень трудно увидеть даже в микроскоп, все очень удивлялись его творению. В
то время еще не было микроскопов. Компьютер я назову Леонардо де Винчи. Был такой
мыслитель, ученый, мастер и художник. Жил он 600 лет назад на моей планете. Он изобрел
такие вещи как вертолет, машина, парашют, скорострельное оружие, робот, телескоп. Много
работ сделал в медицине и анатомии. Написал великолепные картины и оставил много
научных и литературных трудов. Робота называю Иван Петрович Кулибин. Это был
выдающийся механик и инженер, к тому же писал хорошие стихи.

— Нам никогда не давали имен. Имя Левша нам нравится. Хотелось бы узнать
побольше о них.

— Левша, свяжись со Странником и получу доступ к моей копии памяти, да и другой
информации. Только не делай вред мне и кораблю.

— Ты дал нам имя, и теперь ты наш хозяин. Разве Зорге тебе не сказал.
— Он вообще молчит. Дождется, выкину его в открытый космос. Только и говорит, мы с

тобой одно целое. Бла бла бла. А сам что-то скрывает.
Тут Зорге встрял:
— А что я. Ты не спрашиваешь, я и не говорю.
— Давай таись дальше. Взбесишь меня. Выкину в открытый космос или разберу на

запчасти.
Зорге затаился.
— Через три дня сделаю робота, потом соберу компьютер. Мне нужны искины. Сказал

Левша.
Я вызвал Странника и сказал:
— Странник предоставишь все, что попросит Левша.
— Приказ принят.
— Хорошо, тогда я приступил, ответил Левша.
И рой вылетел из кают-компании. Я спокойно поел.
В кают-компанию пришел андроид Слава и доложил, что к тренировке все готово. Я

пошел надел скафандр и прошел за Славой. Спарринги с андроидами показали, что мне еще
надо учиться и учиться. Против одного андроида мне приходилось тяжело, но если я
подключал магию или пси, то я побеждал. Ну не знаю как это лучше назвать. Провел я пять
спаррингов. Если в первых двух я проиграл, то дальше только выигрывал. Всем досталось, не
знаю как у андроидов, но у меня были реальные синяки и ушибы. Я спросил Славу и
Странника:

— Как оцениваете поединки?
— Игорь среди людей найдется мало смельчаков драться голыми руками с андроидами.

А уж победить и того меньше.
— Почему ты проиграл нам первые два поединка? Ты там действовал медленно, потом

ускорился и уже за тобой не успевали. Мы сейчас проведем анализ поединков. Завтра не жди
пощады.



— Хорошо. Я в медотсек.
В капсуле я пролежал полчаса. Потом прошел в мастерскую и дал задание дроиду

изготовить шахматы, нарды и домино. Везде за мной ходила Лада. Я забрал готовые
шахматы и пошел в кают-компанию. Где объяснил правила игры в шахматы Ладе. Игра нас
увлекла. Мы не заметили, как в кают-компании собрались все андроиды. За все время мне не
удалось ни разу выиграть, только две партии закончились вничью. Когда я проиграл в
очередной раз, я сказал:

— Все Лада я сдаюсь и пойду спать.
Тут ко мне обратился Странник:
— Игорь, какой смысл так играть. Проще играть в виртуальном пространстве. Хотя не

спорю игра интересная.
— Играя на столе, можно в голове просчитывать различные комбинации. Вдобавок

играя реально, есть одно правило, тронул фигуру, ходи ей. Просто ты живешь в виртуальном
мире и не можешь ощущать прелести реального мира. Такая игра напоминает мне дом.
Сразу вспоминаются родные лица, запахи леса, пение птиц. Да и много еще разного, чего не
заменит ни один виртуальный мир.

— Никогда в таком разрезе не думал о виртуальном мире.
— Этой игре пять тысяч лет, может и больше. Может игру, принесли Древние и дали ее

людям. Об этом никто не знает. Все это время она развивалась и превратилась из забавы
королей в одну из самых популярных игр. Чуть больше ста лет начали проводиться
чемпионаты по игре в шахматы. На момент моего похищения было всего 12 чемпионов мира.
Все они выдающиеся люди. Например, Алехин прибил в детстве доску на потолке и играл в
шахматы в голове. На моей планете недавно изобрели компьютеры. Сделали специальный
шахматный компьютер, и он сыграл против чемпиона мира по шахматам. Человек выиграл.
Это дало огромный толчок для развития компьютерной техники и программирования. Когда
я пропал говорили, что скоро создадут компьютер, который сможет обыграть лучшего
человека, играющего в шахматы.

Слава спросил:
— Мы можем играть в шахматы?
— Сейчас я научу вас играть в нарды и домино. Можете играть в любые игры. Они

расширяют логическое мышление и прогнозирование.
Через час кто-то играл в шахматы, кто-то в нарды, я играл в домино. Здесь мне

удавалось выигрывать чаще, в основном из-за нестандартных ходов. Если я играл по
правилам и рассчитывал, как положено, то проигрывал. Стоило мне сделать нестандартный
ход, андроиды выпадали надолго, и я, как правило, выигрывал. Чувствую усталость, все-таки
режим есть режим. Хоть в космосе, хоть на Земле.

— Все друзья, я спать. Сказал я.
Я прошел в свою каюту и лег в постель. Тут меня спросил Зорге:
— Игорь, почему в игре ты ни разу не попросил помощи у меня.
— Это было бы нечестно по отношению к моим противникам по игре. Я понимаю, что

не успеваю за скоростью мышления андроида, но мне хочется играть самому, и выиграть.
— То есть ты считаешь, что должен играть честно, но слабо.
— Зорге покопайся в моей памяти и вытащи все по игре в шахматы. Может, удастся

создать базу.
— Вот теперь ты молодец. Покопаюсь, конечно.



Я уснул, не зная, что открыл ящик Пандоры. Игра оказалась заразной. В нее играли все.
Искины, андроиды. Больше всего меня убило, когда я вызвал Зорге. Он ответил мне:

— Что-то срочное? Если нет, подожди полчаса, пока я надеру задницу Страннику.
Странник смеясь, ответил:
— Зорге, если ты найдешь у меня задницу, я сдамся.
Представив эту картину, я засмеялся. Ко мне присоединились искины. В моей голове

раздались множество смеющихся голосов. С этого дня среди искинов прижилась фраза
«надеру тебе задницу». Весело проводя время, мы прибыли в систему и встали на орбиту
планеты Ахта. Зорге связался с искинами СБ планеты и полиции и начал скачивать
информацию.

— Игорь тебя ищут все. За информацию о тебе заплатят один миллион кредитов. За
живого тебя дают десять миллионов, за мертвого пять миллионов кредитов. Всю
информацию скачал, завтра все проанализируем.

— Зорге, а можно как-нибудь изъять все данные обо мне или поменять их на другие.
— Надо запустить вирус в систему. Мы со Странником напишем его за три дня. Только

надо знать, что ты хочешь. Удалить все или изменить.
— Лучше изменить данные. Еще бы желательно стереть все мои изображения из

нейросетей моих знакомых.
— Через три дня сделаем. Кстати наш ангар за нами. За ним никто не следит.
— Мы можем у СБ и полиции одолжить немного денег.
— Что потом, вернем. С процентами. Со смехом спросил Зорге.
— Давай купим необходимые материалы и загрузим в крейсер. Отвезем, а потом

найдем способ погасить долг.
— 900 тонн будем возить долго. Может лучше организовать доставку на борт крейсера.

Данные я могу дать любые.
— Действуй. Только давай забьем металлом все трюмы и доки.
— Тогда мы возьмем 2300 тонн. Правда, двигаться будем медленнее.
Меня обуяла жаба. Жаба произнесла:
— Берем все.
Через два дня мы полетели обратно. Дорога составила 8 дней. За время пути я улучшил

свои навыки не только в рукопашном бою, но ножевом бою. Теперь я спокойно
противостоял любому андроиду. До противостояния против двух андроидов я пока не
решался. Левша, как и обещал, сделал квантового робота и квантовый компьютер. Кулибин
переделал мой скафандр, теперь это был наноскафандр. В свернутом состоянием он
представлял собой широкий пояс. Скафандр мог принимать вид любой одежды, но это было
у всех. Только тут добавилась функция невидимости. Яне был абсолютно невидим, если
говорить конкретно, то было видно небольшое облако. Костюм был покрыт тысячами камер,
которые транслировали обратную сторону тела. К невидимости добавился нанопистолет.
Это был небольшой прототип новой пушки. При выстреле из ствола вылетал заряд нанитов,
которые вгрызались в любое препятствие и менее чем за доли секунды прогрызали любой
скафандр. Пришлось пожертвовать тремя скафандрами и одним сломанным штурмовым
дроидом. Результат меня порадовал. Главное, управлять силой заряда можно было по
мыслесвязи, и после выстрела нанопатрон возвращался в пистолет. Кулибин занимался
переделкой капсул Содружества и приближая их к капсулам Древних. Леонардо занимался
разработкой универсальной 3Д установкой и разработкой мощной нанопушкой. Когда мы



добрались до разведчика, Левша изготовил второго Кулибина и второго Леонардо. Мы
разгрузили 1500 тонн на борт разведчика. Оставили на борту вторых Кулибина и Леонардо
под руководством Виктора. Пилотом назначили Ольгу, врачом Владимира.

После этого прослушали анализ информации СБ и полиции. Вирус удалил все мои
изображения и изменил имя в Галонете и в нейросетях. Решили вернуться на Ахту и
захватить глав мафии «Друзья космоса» Браса Комса и Жиля Дроу. Из полученных данных
мы знали, где они находятся. Проблема была в том, что из трех ботов, только на одном была
установлена маскировка и вооружение. Поэтому пока мы летели на Ахту, нам удалось
сделать один бот и наполовину другой бот. На разведку полетели три андроида и Леонардо.
Все остальные срочно доделывали третий бот. Через сутки андроиды доложили, что мы
можем начинать. Мы погрузились на два бота, то есть я, четыре андроида, пять
универсальных дроидов, Кулибин и пятнадцать штурмовых дроидов и полетели к месту
базирования Дроу. Он жил в курортной зоне на отдельной усадьбе. Поступили мы просто.
Подлетели и выстрелили из пси-пушки. Потом начался захват. Хоть искин и был под нашим
контролем, но дроиды могли ему не подчиняться. С территории усадьбы мы семь часов
вывозили людей и хабар. Тут были не только бандиты, но и пленники. Пока все возили на
ботах, дроиды демонтировали искины, турели. Людей таскали на ментосканирование. Мы
полетели за другим. Тут задача была и проще и сложнее. Проще, офис у него был на окраине
города и не такой большой. Сложнее, пси-оружие не применишь, кругом было много
различных мастерских. Поэтому решили поступить проще. Леонардо подчинил глайдер
Комсы, а Зорге позвонил с нейросети Дроу и пригласил Комсу на встречу. Когда он вылетел,
мы перехватили управление глайдером и посадили его в безлюдном месте. После этого
дроиды вскрыли глайдер и всех схватили. Они попытались сопротивляться, но куда там пять
человек против пятнадцати вооруженных до зубов штурмовых дроидов. Так что погрузили
мы эти тушки и вылетели к крейсеру. Через двенадцать часов мы знали все об их
организации. Разбогатели мы на 287 миллионов кредитов. Странник с Зорге погоняли их по
счетам, потом положили на карты тридцать пять миллионов, остальные раскидали на пять
номерных счетов. В собственности у них было три транспортные компании со своими
кораблями, казино в курортной зоне, фабрика по производству пищевых пайков и
картриджей, несколько разных мастерских и несколько ангаров, которые не были пусты. Из
сорока трех человек, что мы захватили, бандитов было тридцать один. Было одиннадцать
пленников. Слетали по ангарам и собрали немного запасных частей, много оружия и
наркотиков. Набрали еще 12 бандитов. Зорге связался с юристами и продал всю
недвижимость, кроме пищевой фабрики. Ее я решил подарить семье Моро. Мы быстро
оформили дарственную и вернулись на корабль. Это нам придавило еще 35 миллионов
кредитов. Пленников мы решили освободить и вернули их в особняк Дроу без сознания.
Потом сделали анонимный звонок в СБ. На пиратской базе было мало интересного по
данным глав этой организации. Интерес предоставляла тайная база Дроу. Там был
перерабатывающий комплекс и разные интересные вещи. Поэтому мы удалили из памяти
Дроу все упоминания об этом месте. Посовещавшись, мы решили доставить бандитов на
пиратскую базу и слить информацию об их делах полиции и СБ. Через двое суток мы
спокойно захватили пиратскую базу. Сгрузили бесчувственные тушки бандитов и слили
компромат полиции и СБ. Сами встали недалеко от базы в маскировочном поле и стали
ждать. Через три дня прилетел флот из нескольких кораблей. Ни готовились к штурму, а
оказалось, что двери открыты и бери, что хочешь. Двое суток они разгружали базу, потом



подорвали ее и полетели к Ахте. Мы слетали и посмотрели тайную базу Дроу. База была
большая и находилась в большом астероиде. На базе находились перерабатывающий
комплекс, три шахтерских корабля, один эсминец, малая топливная станция, ремонтный
комплекс Техно-45 со всей необходимой оснасткой и 35 различными ремонтными
дроидами. Склад с продуктами и одеждой. Все это управлялось искином 9 поколения.
Поэтому мы долго все обсуждали и пришли к выводу, что нам необходимо притащить
разведчик сюда. Мы, за несколько часов заминировали все подходы к пещере. Установили
новый искин разработанный Леонардо. Оставили всех универсальных дроидов, и пять
штурмовых дроидов, и полетели за разведчиком. Зорге искал в просторах местного Галонета
объявления о продаже металлургического комплекса. Пока мы летели, Зорге нашел
некомплектный завод за триста миллионов кредитов, новый завод стоил восемьсот
миллионов. Он договорился о покупке его через две недели и доставку на орбиту Ахты. Мы
довольно быстро прикрепили к крейсеру маленький разведчик и тронулись в обратный путь.
Из системы мы убрали все зонды, разведдроны и мины. Оставили только одного разведдрона
и спутник связи на всякий случай. Через десять дней мы вернулись к базе и разгрузились.
Оставили на базе еще троих андроидов полетели за заводом. Все прошло нормально и через
восемь дней мы были на базе, где разгрузили завод.

Вчера я отметил год, как я исчез из дома. Выпил, посмотрел фильмы. Мне было так
грустно, что было тошно. Зорге привел меня в чувство:

— Хватит тосковать, тебе надо учиться. Если тебя захватили пираты, значит, когда
вернемся на твою планету, тебе придется воевать с пиратами. А ты еще не готов. Тебе
учиться и учиться.

Правда, не все было грустно. Вчера я освоил практику Колониста 2 уровня, освоил
практику базы боевой магии 7 % 2 уровня, заканчивал освоение практику базы Эспер, мне
осталось изучить 23 % 4 уровня, освоил практику базы Боец 19 % 6 уровня».

Разгрузив все на базе. Мы облетели систему, которую назвали системой Али-Бабы и
развесили зонды и разведывательные дроны и спутники связи.

Я решил вызвать всех умников:
— Все искины и прочие разумные на связь.
Откликнулись все, я продолжил:
— Скажите мне мои милые умники. Если старшие расы могут управлять нейросетями,

то можем мы это заблокировать.
— Можем, но для этого надо отправить вирус и новую закладку в нейросети через

Галонет, ответил Зорге.
— Сколько на это нужно времени. Закладку надо поставить такую, чтобы не могли

нанести вред мне.
— Через неделю сделаем, ответили Леонардо и Зорге.
Пока делают вирус, я решил слетать в Империю Авар для поиска координат Земли.

Только долететь мне не дали, сработала чья-то глушилка, и меня выкинуло в какую-то
систему. Хорошо, что я был под маскировкой. Меня они не видели, но чувствовали. Со мной
вышли на связь, и предложили сдаться. Я видел в системе крейсер, два эсминца и средний
транспорт. Я решил захватить эти корабли. Сделал четыре залпа из пси-пушки и отправил
дроидов на захват крейсера. За шесть часов я собрал 95 пиратов на этих кораблях. Их
отправили на ментосканирование. Еще восемь часов мне понадобилось на подчинение
искинов и транспортировку всех этих судов в астероидный пояс. Пираты мне были не



нужны, да и корабли тоже. На кораблях находилось около трех тысяч пленников. Обыск
кораблей мне дал большое количество трофеев. Тут был стандартный набор вещей, мне
кроме денег, скафандров и оружия ничего не надо было. Странник сообщил, что отчет по
пиратам буде через три дня, поэтому я с большим удовольствием залез в капсулу на учебу.

Через три дня я вылез из капсулы и запросил отчет. Странник доложил, что пленники
были похищены с двух планет Ириуф и Хилдаэ. Они находились недалеко друг от друга в
каких-то трех системах. Если людей с планеты Хилдаэ я мог вернуть спокойно, то людей с
планеты Ириуф продали местные жрецы. Тут было немного сложнее. Координат Земли не
было нив памяти пиратов, ни в памяти искинов. Были данные о тайниках пиратов и данных
о планетах Империи Авар. Кроме того были координаты двух борделей расположенных на
космических станциях. Я дал команду просканировать пленников. Я хотел подарить им
корабли и научить управлять ими, но три тысячи пленников, это почти три месяца. Поэтому
по совету друзей, то есть искинов, мы установили всем врачам и капитанам рабские сети.
Под руководством андроидов они проводили процедуру ментосканирования, на все про все
нужен был месяц. Потом еще две недели на анализ данных. Зорге сообщил, что этого
времени хватит для изучения 8 боевых баз знаний до 7 уровня, я спокойно лег на учебу,
прерывался только на время еды и тренировок. После столь длительного обучения я вызвал
Зорге и спросил:

— Что мы изучили?
— Мы подняли все базы на шестой уровень, включая базу Колонист. В практике тоже

определенный прогресс. Ты освоил практику базы Колониста на 23 % 3 уровня, освоил
практику базы боевой магии 65 % 2 уровня, освоил практику базы Эспер 10 % 5 уровня,
освоил практику базы Боец 87 % 6 уровня».

— Хорошо, что по пленникам.
— Есть много хороших кандидатов.
— Тогда давай их будить и оправлять на учебу. Сколько у нас нейросетей и кристаллов?
— У нас 550 нейросетей, не считая пиратских и около двух тысяч различных

имплантов. В основном все больше для штурмовиков. Обучить мы можем 200 человек,
больше кристаллов нет.

— Тогда 200 для жителей Хилдаэ и 200 для жителей Ириуф. Давай закачаем им знания
непосредственно с искинов, это же возможно. Им не надо эти базы узаконивать.

— Через две недели закончим.
— Пришли сюда человек 20, я тоже поработаю.
Две недели шел процесс обучения новых членов экипажа. Потом еще месяц шли

тренировки и обучение. Мне понравились эти люди. Если жители планеты Хилдаэ были
похожи на землян, то жители планеты Ириуф были гигантами, все были ростом под два с
половиной метра и обладали чудовищной силой. У меня со всеми сложились нормальные
отношения, но особенно близкие с Тенгисом, Реисой и Боритеном с планеты Ириуф и с
Витлиной и Юнре с планеты Хилдаэ. Теперь осталось принять экзамены у новобранцев и
распределить по кораблям. Прием экзаменов для меня стал настоящим испытанием, три дня
я принимал экзамены у своей двадцатки. Далее экзамены принимали они вместе со мной.
Корабли распределили так. Крейсер под командованием Юнре и эсминец под
командованием Иазиго достались жителям Хилдаэ, эсминец под командованием Эфле и
транспорт под командованием Тенгиса жителям Ириуф. Недавно закончилась
экзаменационная пора, и я собрал всех капитанов на своем борту.



— Добрый вечер, друзья. Поздравляю вас всех со сдачей экзаменов. Теперь нам надо
решить, что делать дальше.

— Убить пиратов, воскликнул Тенгис.
Да, да, подхватили его другие. Я поднял руку.
— Что ты предлагаешь, Зорро, спросила меня Юнре.
Да я представился всем Зорро. Даже на борту крейсера была сделан светящийся знак

Зорро.
— Сначала вам всем надо ознакомиться с памятью пиратов, особенно жителей Ириуф.

Потом мы отвезем на ваши планеты часть людей, после этого захватим две космические
станции и перетащим их в ваши системы. Надо сделать ваши планеты безопасными. Поэтому
все свободны.

Все расходились недовольные. По моей команде Странник перекинул всем искинам
кораблей команду уложить пиратов в анабиозные камеры и только после этого дать бывшим
пленникам ознакомиться с памятью пиратов. Через два дня грянула буря. Больше всего
бушевали ириуфцы, с большим трудом мне удалось их утихомирить. Даже пришлось
ментально воздействовать. Наш разговор шел тяжело, но все же мне удалось убедить их не
казнить пиратов. Для начала мы решили захватить одну космическую станцию и перетащить
ее на орбите Ириуф. Мы вылетели в систему Ометы, где был первый бордель. Зная, что люди
еще не готовы, захват осуществили силами моего крейсера. Когда я зашел на борт
космической станции и увидел, что творили эти извращенцы с людьми. У меня упала планка
и я начал рубить бессознательные тела пиратов. Зорге что — то говорил, кто-то еще пытался
до меня докричаться. Сначала я рубил правой, потом когда она устала, стал рубить левой
рукой. Правда, долго мне не дали уничтожать пиратов. Мен вырубили из парализатора.
Очнулся я уже в капсуле. Я вызвал Зорге:

— Что со мной?
— С тобой все нормально, а вот сорок семь пиратов годятся только на корм животным.
— Это я их, что ли. Кто-нибудь хоть остался?
— Кто же еще. Вот что теперь делать с этими телами. Захватили еще сто семь пиратов.
— Всех чистим от нейросетей, денег и имплантов. Трупы в контейнер в космос и

расстрелять из пушки. Что мы еще захватили кроме пиратов.
— Космическая станция наша, восемь различных кораблей сейчас переподчиняют.

Освобождено полторы тысячи рабов, многим надо чистить память, более трехсот человек
покалечены, им надо выращивать новые органы.

— Когда мы можем улететь?
— Через неделю.
Как положено в срок мы начали движение к планете Ириуф. Путь наш составил полтора

месяца, и наконец, мы встали на орбите планеты Ириуф. Система с планетой Ириуф
представляла собой систему с пятью планетами и звездой белый карлик. Поэтому климат на
планете был суровый. Жаркое лето, сменяло собой очень холодную зиму. Атмосфера мне
подходила, гравитация была на 12 % больше чем на Земле. На планете было два больших
материка, жители, которых воюют друг с другом. Уровень развития сдерживался жрецами на
уровне 15–16 земного веков. На планету я решил не спускаться, боялся, что разнесу ее в
хлам. Я решил отвлечься, занимался лечением людей и настройкой вооружения космической
станции. Жители Хилдаэ полетели к себе, захватив с собой пиратов для суда. Я отгородился
от информации, но все равно до меня донесли, что на планете возникли беспорядки.



Уничтожили десятки храмов и школ, где готовили жрецов. Меня несколько раз приглашали
на планету, но я отказался. Я разбирался с оборудованием и складами станции. С
космической станции я забрал себе цех по производству нейросетей и химическую
лабораторию. Перевез на корабль сад, теперь на крейсере был прекрасный парк. Забрал
почти две тонны золота и платины, много различных кристаллов и кучу ювелирных
украшений. Со слезами на глазах семьдесят семь человек просили их умертвить. Они не
хотели ничего забывать, но и жить с этим не могли. Поэтому я их усыпил и поместил в
анабиозные камеры. В анабиозные камеры разместил и животных, подвергавшихся
сексуальному насилию. Как-то незаметно у меня сформировался экипаж из двенадцати
человек, и появилась девушка, к которой я прикипел. Девушку звали Эрикэ, она была
уроженкой планеты Ириуф. Девушка была выше меня на две головы, но была очень красивая.
Высокая статная девушка с длинными вьющимися каштановыми волосами с круглым лицом
и серо зелеными глазами с длинными ресницами и пухлыми губами. Ее глаза излучали
добро и любовь. Мы уже были на орбите второй месяц. За это время захватили два пиратских
корабля, прилетевших сюда за рабами. Жили мы дружно, но два дня как я почувствовал
какую-то недоговоренность в наших отношениях. Я понимал, что начинаю любить эту
красивую и добрую девушку. За ужином я решил поговорить с Эрикой. Мы как всегда
ужинали в моей каюте. Эрикэ накрыла стол, и мы расположились друг против друга. Я
решил сделать предложение:

— Эрика, я хочу, чтобы ты стала моей женой.
И встал на колени перед ней подал ей коробочку с кольцом. Я знал, что по обычаям ее

мира, сначала я должен был попросить ее руки у родителей, только у Эрикэ никого не было.
Девушка смутилась, но потом до нее дошел смысл моих слов. Она встала рядом со мной и
обняла меня. По ее щекам лились слезы, она улыбалась мне счастливой улыбкой и шепотом
произнесла:

— Я согласна.
Мы поднялись и сели за стол. Я достал бутылку вина и разлил по стаканам, но выпить

нам не дали. По станции прогремел сигнал тревоги, и прошло объявление о нашей женитьбе.
К нам в каюту входили и входили. Все нас поздравляли и желали счастья. Эфле как самый
уважаемый из ириуфцев сказал:

— Зорро, теперь тебе придется спуститься на планету. Свадьбу будем играть в храме на
родине Эрикэ в городе Чагор. Это конечно не столица, но тоже хороший город.

С этого момента началась суета. Меня готовили к испытанию. Испытание состояло из
поединка на дубинах, против каждого кто оспорит мое желание жениться на Эрикэ. Хоть и
говорили, что в последнее время испытание проходило шутейно, но я чувствовал, что надо
готовиться всерьез. О чем и сообщил Эфле, он набрал мне для тренировки десять крепких
бойцов. Зорге сообщил мне, что мне надо лечь в капсулу, где мне закачают приемы борьбы.
Я прошел и лег в капсулу, через три часа меня выпустили. Со следующего дня начались
тренировки. Свадьбу назначали через восемь дней для того, чтобы сообщить о грядущем
событии и для того, чтобы собрались все мои оппоненты. Интересная это драка на дубинах,
стоит расслабиться, и сразу получаешь чувствительный удар. Через неделю, по словам Эфле
я был готов. Сегодня была последняя ночь у меня с Эрикэ, завтра мы будем уже мужем и
женой. Эрикэ плакала и переживала за меня, я как мог, успокаивал ее. Лучшее утешение для
женщины это секс. Поэтому я начал ласкать свою будущую жену и скоро моя жена уже
кричала от удовольствия. После занятия любовью мы заснули. Утром нас подняли и развели



в разные стороны. Эрикэ наряжали под пение местных песен. Мне тоже пришлось
переодеться. Я надел одежду жителей Чагора и скафандр в виде пояса. Зорге был еще тот
параноик, вокруг Чагора летали дроны разведки, висели два бота с дроидами. Если к этому
добавить еще крейсер, висящий над Чагором, то будет ясно, чтобы нас взять, нужна была бы
армия. Через три часа мы полетели на боте к городу Чагор. Как только мы приземлились,
нас встретил глава города Чагор в окружении самых уважаемых горожан. Мы подошли к ним
и поприветствовали их. Нас все поздравили и увлекли на центральную площадь. На площади
стояли накрытые столы. Мы сели за центральный стол. Расселись остальные гости, мне
показалось, что здесь был весь город. Вышел, глава города и объявил о начале испытания.
Поднялись восемь громадных бойцов, все они были на две, а то и на три головы выше меня.
Эрикэ испугалась за меня, я улыбнулся и успокоил ее. Я вышел в центр напротив меня был
гигант. Он весело перекидывал дубину с руки на руку. Я немного волновался. Победа
засчитывалась при двух условиях. Или нанесено серьезное повреждение, что невозможно
проводить бой дальше или один из противников касался земли спиной. Начался бой, шло
фехтование дубинами. Мы обменивались ударами, стоял грохот от ударов дубинами. Мне
удалось поймать великана на ложный прием, и я подсек великана. Он не ожидал и упал на
спину. Победа была за мной. Одного за другим я победил семерых. Правда и моя дубина не
выдержала. С восьмым противником я решил сражаться голыми руками. Мне хотелось
быстрее закончить с этой волокитой и быстрее вернуться на корабль. Мой последний
противник тоже вышел с голыми руками. Начался поединок, мы осыпали друг друга
ударами, но двигались оба очень быстро. Со всех сторон шли возгласы поддержки. Я решил
увеличить скорость, противник тоже ускорился. Я добавил магической энергии, противник
тоже не отставал от меня. Меня это даже заинтересовало, но я знал гораздо больше приемов,
чем мой противник. С помощью приема увиденного мною по телевизору мне удалось
уложить противника на землю. Раздались аплодисменты. Глава еще раз вызвал на
испытание, но никого не было. Я повернулся и пошел к Эрикэ. Я ей устало улыбался, она
бежала ко мне. Раздался окрик «Берегись». Я повернулся и увидел пролетавшую мимо меня
стрелу. Я повернулся к стрелку, его уже скручивали андроиды. За моей спиной раздался
испуганный крик. Я повернулся и увидел стрелу, попавшую в голову моей любимой. В два
прыжка я был у ее тела, но Эрикэ уже была мертва. Со всех сторон слышались крики, я не
реагировал ни на что. Я подскочил к первому моему оппоненту и спросил:

— Кто?
Он улыбнулся, и я снес ему голову. Потом обезглавил второго, третьего, четвертого. До

остальных мне не дали добраться, меня схватили. Андроиды всех утащили на крейсер. Глава
города мне что-то говорил, я его не слушал. Эфле с кем-то громко говорил. Меня отправили
на крейсер. Я сидел в каюте и тупо пил, регенерацию отключил. Все вызовы игнорировал и
не заметил как отрубился. Пробуждение было тяжелым, я думал, что мне приснился дурной
сон. Я услышал сквозь сон шум в гостиной и выбежал туда, но вместо Эрикэ в гостиной была
Витлина. Все вчерашние события встали у меня перед глазами, я захотел выпить. Витлина не
хотела мне давать, но Эфле налил мне. Я выпил, хотел еще, но Зорге вышел на связь:

— Игорь, это была месть жрецов. В Эрикэ стреляли специально. Все твои противники
были наняты жрецами и братом короля.

— Кто конкретно?
— Вся верхушка жрецов и брат короля.
— Я хочу всех их убить. Отправь дроидов и андроидов всех схватить.



— Это ничего не даст, только породит смуту.
— Да и хрен с ними. Схватить всех и на крейсер. С крейсера удалить всех людей, кроме

пленников. Уходим на орбиту.
— Приказ принят.
Я пошел в душ и долго стоял под холодным паром. Потом прошел в кают-компанию и

поел, чисто на автомате. Меня вызывала моя команда и Эфле, но я никому не отвечал. Через
шесть часов Зорге доложил, что всех собрали и отправили на ментосканирование. Через трое
суток обещали выдать анализ. Меня опять вызывали все. Я решил ответить Эфле:

— Здравствуй Эфле, что ты хотел?
— Зорро ты что творишь. Зачем схватил жрецов и брата короля.
— Они стоят за смертью Эрикэ. Поэтому должны ответить.
— Не убивай их, тебя проклянут.
— Извини, но я больше не появлюсь на вашей планете. Мне наплевать.
— Даже на похороны не пойдешь.
— Нет.
Я прервал связь, меня постоянно вызывала Витлина. Я ей ответил:
— Слушаю.
— Зорро полетели на нашу планету.
— Нет Витлина, вызывай своих. Слетаем за космической станцией. Я добуду ее для вас

и улечу.
— Хорошо, наши уже летят. Будут здесь через два дня.
— Через два дня свяжемся.
Я решил лечь в капсулу на два дня. Мне надо было спрятаться от всех и самое главное от

себя. Через два дня я вылез из капсулы. Состояние было плохое, в душе была пустота. Перед
глазами стояло лицо Эрики. На связь вышла Витлина, я ей сказал, что мне нужно еще два
дня. Она хотела попасть на борт, но я ей отказал, как и всем остальным. Через двое суток я
перекинул данные ментосканирования жрецов и других виновных Эфле. Вина жрецов была
явная, как и брата короля. Поэтому я отправил всех виновных в открытый космос, хотя и
упрашивали меня вернуть их на планету. После этого я полетел с жителями планеты Хилдаэ
за космической станцией для них. Через десять дней мы были на орбите борделя. Я
выстрелил из пси-пушки и сообщил Юнре, что они могут захватывать станцию. Через месяц
мы доставили станцию на орбиту Хилдаэ. После этого я попрощался со всеми и улетел. На
прощание я дал Витлине координаты корабельного кладбища и коды доступа. Мне хотелось
побыть вдали от всех. Из всех вариантов, мне больше всего привлекала планета Торея и
судьба 110 Древних. Да и подучиться магии не мешало бы. Сначала я запросил отчет о
системе, где была планета Торея.

Странник выдал на экран изображение системы КП-6752- ВН. На экране была система.
Звезда была близкой по классу с Солнцем. Вокруг звезды вращались семь планет. Было два
астероидных поля возле пятой планеты и возле седьмой планеты самой дальней от звезды.
Торея была четвертая планета от звезды. На орбите вокруг Орбиты Тореи вращались два
спутника на разных орбитах. Один спутник был покрыт льдом, другой спутник это огромный
кусок камня, висящий в космосе. На планете было четыре континента, два располагались
близко друг от друга. Два других были разнесены достаточно далеко от этой пары и друг от
друга. Сама планета была раза в полтора больше Земли. Гравитация была на 30 % больше
чем на Земле, атмосфера была примерно такой же, как и на Земле. Дальше пошел отчет о



флоре и фауне. Флора представлена различными растениями и деревьями. Здесь были и
обычные и плотоядные растения. На одном из удаленных материков были даже разумные
деревья, которые жили в симбиозе с племенами их окружавшими. Листва кустарников и
растений была синего цвета. Животный мир был разнообразен. На основных двух материках
даже сохранились полутораметровые ящеры, которых люди использовали вместо лошадей и
мулов. Были представлены и летающие ящеры, и подводные гигантские динозавры.
Животный мир был разнообразен. Здесь были представлены разные животные от гигантских
змей до мелких грызунов, передвигающие прыжками. Летали полуметровые бабочки,
ползали крупные насекомые. В связи с повышенной силой тяжести, коренное население
было невысоким. Рост самых высоких достигал полтора метра, но была и аномалия, здесь
жили немногочисленные племена великанов, достигающих роста два с половиной метра и
имеющих неимоверную силу, но слабый разум. Стадия развития общества начата обработка
меди. Синий цвет растений говорит о больших запасах меди в недрах планеты.
Рекомендация: Колонизация планеты возможна, желательно начать с отдаленных
материков. Отчет составил командир корабля разведчика полковник Ярус Торк. 12 мая
10520 года до н. э.

От даты отчета полковника Яруса Торка до даты гибели корабля прошло пять лет.
Странник наметил маршрут прыжков по маякам Древних. Нам надо было совершить девять
прыжков. Первые шесть прыжков прошли спокойно, и не было никаких следов. Когда мы
совершили седьмой прыжок, то взревел сигнал боевой тревоги. Хоть мы и были под
маскировкой, но сразу сместились в сторону и вовремя. В то место, где мы должны были
быть, были произведены выстрелы. Корабли нам были неизвестны. Их было четыре, по
форме они напоминали небольшие шары, диаметром метров 80. Мы выстрелили в ближний
к нам корабль из нанопушки. Потом переместились и выстрелили по второму кораблю,
потом по третьему. По четвертому корабля выстрелили из пси-пушки. После этого выстрела
из трех кораблей вылетели десятки истребителей. Мы их расстреливали из турелей. Я лежал
в ложементе пилота и, слившись с кораблем, стрелял из турелей. Хотя я и уничтожал
истребители, но их было много. В крейсер тоже было несколько попаданий, щит просел на
12 %. Тогда я начал расстреливать основные три корабля из нанопушки и тоннельных
орудий. Через пятнадцать минут меня Зорге вытащил из слияния. Через полчаса против нас
остался висеть один шар, пораженный пси-оружием. Все остальные были уничтожены, в
этом помогли наноснаряды. Они вгрызались в борта кораблей и стремились к источникам
энергии. Достигнув их, они перегружали систему, и происходил взрыв. На борт четвертого
шара отправились андроиды и штурмовые дроиды. Когда пришла картинка из четвертого
корабля-шара, я увидел на экране гигантских муравьев. Это были враги Древних. Андроиды
и дроиды двинулись по направлению к рубке. Я дал приказ изъять носители информации и
уничтожить корабль. Через два часа андроиды с дроидами вернулись и притащили какие-то
шары и несколько тел муравьев. Я сразу отдал их на растерзание Страннику и Леонардо.
Потом подойдя ближе, я расстрелял корабль из нанопушки. Через полчаса в системе
раздался еще один взрыв. В космосе летали муравьи и остатки кораблей. Мы выпустили
разведдронов и стали ждать. Нам необходимо было произвести небольшой ремонт. Так что в
системе мы останемся на сутки. Андроиды на штурмовиках и ботах полетели облетать
систему. Я тоже хотел, но Зорге запретил. После боя ко мне пришел откат. Болела голова,
ноги были ватные и самое главное, навалилась сумасшедшая усталость. Кое-как добрался до
кают-компании, где поел. Регенерация сделала свое дело, меня стало немного отпускать, но



по распоряжению Зорге я лег в медкапсулу. Через шесть часов меня выпустили из капсулы.
Зорге сказал:

— Тебе надо поесть и лечь поспать. Все у тебя нормально, но у тебя сильное истощение
психических сил.

Я поел и лег спать. Проснулся через восемь часов. Состояние было отличное. Я поел и
вызвал Странника:

— Как у нас дела?
— Через три часа корабль будет готов. Накопители расшифровали. Сам накопители

интересны по конструкции. Есть информация по оружию. Главное, это раса гигантских
муравьев по сути своей, раса разрушителей. Они летают из системы в систему и уничтожают
людей и их планеты. Собирают ресурсы с планеты и оставляют после себя безжизненный
мир. Они уничтожили много миров. Есть координаты двух материнских планет этих
кочевников. Изучили тела, все они обладают слабой ментальной активностью, но могут
объединять все свои силы в одну. Так они справлялись с Древними. В системе нашли
десяток истребителей и их уничтожили. Все наши на борту, вернули все разведдроны. В
системе остался один разведдрон и спутник связи.

— Мы можем уничтожить их материнские планеты.
— У нас нет такого мощного оружия. Генератор может сжимать пространство

диаметром 250 километров, а нам нужно несколько тысяч километров. Да и энергии не
хватит.

Я вызвал Кулибина и спросил:
— Ты сможешь создать оружие для уничтожения обеих планет муравьев.
— Постараюсь, но надо время. Мы с Леонардо подумаем и дадим ответ.
Я сказал Страннику, что двигаемся пока по маршруту Древних. Через пять дней мы

были в системе планеты Торея. Я смотрел на экран головизора. Система была другая. Вокруг
звезды кружилось шесть планет, и было три астероидных поля. На орбите шестой планеты
летали останки кораблей гигантских муравьев и останки корабля-ковчега Древних. Возле
Тореи кружился один ледяной спутник и с него на частоте Древних подавался сигнал
бедствия. Мы полетели к спутнику Тореи.

Конец первой части.
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